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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Стрімкий розвиток інформаційно-комунікаційних 

технологій та все більшого використання їх у всіх сферах економічного та 

соціального життя свідчать про те, що людство вступає в нову еру, в якій 

інформація та знання визнаються однією з найвищих цінностей. В останні роки 

розвиток світової економіки характеризується великим впливом інформаційно-

комунікаційних технологій та їх широким використанням у всіх сферах людської 

діяльності. Від успіху інформатизації та знань залежить рівень соціального та 

людського життя, системи праці, відпочинку, освіти та охорони здоров’я. 

Змінюються способи ведення бізнесу. Попит на інформаційні продукти та 

послуги постійно зростає в результаті розвитку інформаційного суспільства, 

соціальних мереж, відео-, аудіо- та географічних послуг. Щоб запропонувати такі 

послуги споживачам, компаніям необхідно аналізувати великі обсяги інформації з 

різних джерел. Для збереження конкурентоспроможності підприємства хочуть 

знати, коли клієнти щось купують, де вони купують і навіть про що вони думають, 

перш ніж відправитися за покупками або відвідати веб-сайт. Допомогти в цьому 

можуть технології Big Data, так як вони дозволяють побачити і зрозуміти зв’язки 

між частинами інформації. Сфера технології Big Data зосереджує свої зусилля на 

зберіганні, обробці та аналізі величезних наборів даних. 

Обсяг зібраної інформації зростає з загрозливою швидкістю через швидке 

поширення розумних, взаємопов’язаних пристроїв і систем. Великі дані 

технологічно практичні для вирішення сьогоднішніх повсякденних проблем, але 

вони також породжують багато нових. Big Data можуть змінити наше життя, роботу 

та навіть мислення. Однією з умов успішного розвитку світової економіки на 

сучасному етапі є здатність отримувати й аналізувати величезні обсяги та потоки 

інформації. Існує така думка, що країни, які оволодіють найефективнішими 

способами роботи з Великими даними, чекає нова індустріальна революція. 

Таким чином, технологія Big Data дозволяє ефективно та оперативно 

використовувати величезні обсяги інформації. З їх допомогою державні органи та 
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підприємства, різноманітні компанії,  бізнес  можуть оптимізувати процеси обробки 

інформації та надавати інформаційні послуги кінцевим користувачам. Грамотне 

використання та розуміння Великих даних є ключовим фактором у створенні 

конкурентних переваг для бізнесу, оскільки вони представляють багато нових 

можливостей для зростання та розвитку. Використання технології Big Data є 

запорукою успіху в сучасному світі та високого рівня конкурентоспроможності 

компанії.  

Метою дослідження є розкрити сутність особливостей технологій Big Data та 

їх застосування на сучасному етапі розвитку інформаційного суспільства, а також 

визначити та охарактеризувати концепції та методи аналізу Великих даних. 

Відповідно до мети у кваліфікаційній роботі встановлено ряд завдань: 

 дослідити поняття, сучасний стан та перспективи розвитку інформаційного 

суспільства; 

 визначити поняття та особливості технології Big Data; 

 проаналізувати технології зберігання Великих даних; 

 дослідити концепції та методи аналізу Big Data; 

 охарактеризувати практичне використання Великих даних на сучасному 

етапі розвитку інформаційного суспільства. 

Об’єктом дослідження в кваліфікаційній роботі є сучасне інформаційне 

суспільство. 

Предметом дослідження є особливості технології Big Data на сучасному етапі 

розвитку інформаційного суспільства. 

Методи дослідження: під час виконання кваліфікаційної роботи 

використовувались в основному теоретичні методи: історичний, аналіз, порівняння, 

системний підхід. 

Практичне значення отриманих результатів. 

Результати роботи було апробовано у виступах на міжнародних студентських 

конференціях, за матеріалами яких надруковано тези та статті, зокрема: Artificial 

intelligence: benefits and risks, POLIT. Challenges of science today, 1-3 April 2020, 

Переваги технології Big Data, ПОЛІТ. Сучасні проблеми науки, 5-7 квітня 2022 р. 
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Структура кваліфікаційної роботи. 

Кваліфікаційнійна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків та 

списку використаних інформаційних джерел. 
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РОЗДІЛ 1. ІНФОРМАЦІЙНЕ СУСПІЛЬСТВО: СУЧАСНИЙ СТАН ТА 

ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ 

 

1.1 Поняття інформаційного суспільства 

  

Досліджуючи сучасний стан та перспективи розвитку інформаційного 

суспільства, перш за все необхідно визначити поняття інформаційного суспільства, а 

також що таке взагалі інформація та що вона собою являє, оскільки інформація є 

основним і невід’ємним елементом інформаційного суспільства. Універсального 

визначення поняття «інформація» сьогодні не існує. З точки зору семіотичної теорії 

інформація є заходом усунення невизначеності знань реципієнта про стан предметів 

і подій. На думку більшості вчених, інформаційне суспільство зробило інформацію 

своїм основним елементом. Інформація є основою соціально-інформаційного 

розвитку та основним ресурсом соціально-економічних відносин. 

Поняття «інформаційне суспільство» відносно недавно увійшло в наукове 

середовище. Воно активно використовується економістами, маркетологами, 

психологами, філософами, програмістами, політиками. Це поняття відображає 

цілеспрямований підхід нового етапу розвитку цивілізації, пов’язаний з новими 

інформаційно-комунікаційними технологіями, новими потребами та іншим стилем 

життя. Термін «інформаційне суспільство» є частиною наукової та суспільно-

політичної термінології світу. Сьогодні ми маємо багато визначень цього поняття, 

таких як постіндустріальне, наукове чи постмодерне суспільство, суспільство знань 

тощо. Погляди різних країн на інформаційне суспільство відображають різні 

соціально-політичні, соціальні та наукові перспективи розвитку [75, с. 113].  

 Поняття «інформаційне суспільство» було введено в науковий обіг на початку 

60-х років майже одночасно в США і Японії Ф. Махлупом і Т. Умесао [91, p. 33], 

авторами, які здобули широку популярність у дослідженнях наукомісткої динаміки 

виробництва. У 70-ті та 80-ті роки найбільший внесок у розвиток даної концепції 

внесли М. Порат, Й. Масуда, Т. Стоун’єр, Р. Катц та ряд інших вчених [106, p. 33].  



7 
 

Термін «інформаційне суспільство» також пов’язують з професором Ю. Хаяші 

з Токійського технологічного інституту, його огляд був представлений у звітах 

уряду Японії до декількох організацій, включаючи Агентство економічного 

планування, Інститут розробки та використання комп'ютерів та Ради зі структури 

промисловості. Поняття «інформаційне суспільство» використовується для опису 

нової глобальної спільноти, заснованої на інформації. Ця дефініція є основою для 

всіх визначень, які уточнюють, поглиблюють та визначають поняття 

інформаційного суспільства. Інформація, знання, технологічні системи та послуги є 

основними ознаками нового суспільства [2, с. 155].  

З появою та еволюцією теорії інформаційного суспільства, не можна не 

виділити дві обставини. З одного боку, ця концепція була найбільш широко 

прийнята в 70-80-х роках, коли технологічний прогрес швидко поширювався і 

характеризувався значним успіхом у країнах з новою інформацією та знаннями. 

Певною мірою ідея інформаційного суспільства використовувалася як інструмент 

для обґрунтування можливості швидкого розвитку шляхом заміни зростаючим 

потоком інформації творчих можливостей особистості. З іншого боку, такого 

сильного впливу японських дослідників у жодній галузі сучасної футурології немає: 

термін введений Т. Умесао «інформаційне суспільство» був прийнятий у всьому 

світі після виходу книги Й. Масуди «The Information Society as Postindustrial Society» 

[104, p. 10]. 

Пізніше, приблизно в 70-х роках, термін «інформаційне суспільство» став 

науково прийнятим і відповідним поняттям для нового світового комплексу, який 

швидко змінюється. У зв’язку з цим склалася така думка, що на початку 60-70-х 

років сформувалася важливі методологічні основи, які дозволяють розглянути 

питання про підвищення ролі техніки, науки та освіти, розширення впливу нових 

класів кваліфікованих професійних менеджерів і технократів, якісне змінення 

теоретичних знань, створення нової соціальної держави з позицій відходу від 

традиційної індустріалізації в суспільному виробництві. 

У 80-х роках, з розвитком комп’ютерної індустрії та телекомунікаційних 

мереж, це поняття стало популярним серед широкого кола професіоналів і 
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політиків. Подальший розвиток комп’ютерної техніки та комунікаційних систем, 

успішний симбіоз з інформаційними продуктами та інформаційними системами 

привели до швидкого зростання реального інформаційного співтовариства на 

початку 1990-х років, що викликало справжню ейфорію серед політиків, інвесторів 

та бізнесменів. У 1990-х роках у всьому світі були зроблені величезні інвестиції у 

створення та розвиток будь-якого підприємства, пов'язаного з інформаційно-

комунікаційним сектором, особливо будь-якого підприємства, що займається 

розвитком Інтернету. Інтернет ставав реальним прообразом близького 

інформаційного суспільства. 

Визнання цього поняття було досягнуто на кінець ХХ ст. і початок ХХІ ст. У 

1998 році на черговій конференції Міжнародного телекомунікаційного союзу (ІTU) 

була прийнята резолюція про проведення Всесвітнього саміту з питань 

Інформаційного суспільства (WSІS). 

Суспільство вважається інформаційним, коли: 

 воно спрямоване на людей, відкрите для всіх, орієнтоване на розвиток, де 

кожен може створювати, здобувати, ділитися та обмінюватися інформацією та 

знаннями, а також реалізувати свій потенціал та підвищувати якість свого життя; 

 суспільство створено в результаті нової промислової революції, яка 

базується на інформаційних, комунікаційних технологіях та інформаційних 

суспільних знаннях; 

 відбуваються різкі зміни в соціальній структурі, внаслідок чого 

розширюється спектр інформаційної діяльності та послуг; 

 існують розвинені інфраструктури для створення національного 

інформаційного ресурсу в обсязі, необхідному для підтримки науково-технічного та 

соціально-історичного прогресу, що стрімко розвивається; 

 відбувається пришвидшений процес автоматизації та роботизації в усіх 

галузях виробництва та управління; 

 інформація стає предметом загального користування (нові критерії оцінки 

рівня соціального розвитку – кількість комп’ютерів, кількість підключень до 
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Інтернету, кількість мобільних та стаціонарних телефонів тощо), поступово 

розвиваються правові основи для функціонування інформаційного суспільства; 

 створюється цілісна інформаційна система на основі технологічної 

інтеграції та утворюється єдина національна інформаційна система [27, с. 140].  

Сучасні інформаційні технології кардинально змінюють наше життя, 

наприклад, спосіб виробництва продукції та послуг, організацію дозвілля, форму, 

спосіб навчання, соціальну структуру, розвиток економічної, політичної та 

соціально-культурної установ. Більше того, розвиток цих технологій не лише 

створив різноманітні соціальні ефекти, а й сприяв створенню нового гуманітарного 

знання, відомого як концепція інформаційного суспільства. При вивчені 

концептуальних ідей інформаційного суспільства, насамперед необхідно визначити, 

що являє собою поняття поняття інформаційного суспільства. 

Як зазначалося раніше, концепція інформаційного суспільства пов'язана з 

визначенням нового стану цивілізації через аналіз індивідуальних особливостей і 

виникла в постіндустріальному суспільстві, основоположником якого вважають Д. 

Белла, який опублікував у 1973 році книгу «Прийдешнє постіндустріальне 

суспільство», де висловив ідею, що постіндустріальне суспільство це новий принцип 

соціально-технологічної організації та новий спосіб життя, що приходить на зміну 

індустріальній системі.  

Ідея перетворення постіндустріального суспільства в інформаційне 

суспільство відображена в книзі Д. Белла 1980 року «Соціальні рамки 

інформаційного суспільства». На думку Д. Белла, інформаційне суспільство – це 

нове визначення постіндустріального суспільства, яке є основою для визначення 

структури суспільства, а не підкреслення його стану в порядку етапів розвитку 

постіндустріального суспільства. Схожою за назвою, але іншою за змістом є книга 

японського вченого Й. Масуди «Інформаційне суспільство як постіндустріальне 

суспільство» головна ідея полягає в тому, що інновації інформаційних технологій є 

прихованою силою соціальних змін, що проявляється у різкому збільшенні кількості 

та якості інформації, а також у збільшенні обміну інформацією [104, p. 20]. 
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Загалом визначення інформаційного суспільства можна звести до того, що це 

суспільство, яке базується на інформації, де інформація, знання та технологічні 

системи, що визначають інформаційну революцію, є фундаментальними рисами 

нового суспільства, які кардинально відрізняються від попереднього етапу розвитку 

цивілізації. 

Всеукраїнський фонд «Інформаційне Суспільство України», дає наступне 

визначення: «Інформаційне – це суспільство, яке використовує всі можливості 

сучасної цивілізації на благо особистості, повною мірою розкривається і повністю 

самосвідоме. Інформаційне – це суспільство, яке прагне втілювати, обмінюватися та 

генерувати нові ідеї та знання – головного національного капіталу, основи 

стабільного розвитку держави. Інформаційне – це суспільство, у якому високий 

рівень технологічного розвитку органічно поєднується з принципами людяності, 

гуманізму, прозорості і відповідальності всіх його членів» [6, с. 120].  

Не можна не згадати про Е. Гідденса, британського вченого, філософа і 

соціолога, який розглядав концепцію інформаційного суспільства в рамках теорії 

рефлексивної модернізації. Використовуючи ідеї класиків соціології К. Маркса, Е. 

Дюркгейма та М. Вебера, наближаючись до ідей Г. Спенсера та М. Фуко, Е. Гідденс 

зміг переглянути концепцію інформації та інформаційного суспільства, зокрема їх 

розвиток в історичному контексті становлення національної держави та пов’язаного 

із цим індустріальним способом ведення воєн. За його словами, акцент на 

інформації є вже давно, і сьогодні те, що інформація є більш цінною, не є приводом 

говорити про руйнування однієї системи та створення нової. Е. Гідденс вважає, що 

інформатизація соціальних відносин відбулася в сучасному суспільстві, але це не 

означає, що настає нова ера.  

Найбільш класичні погляди на концепцію інформаційного суспільства можна 

знайти в працях американського футуролога і соціолога Елвіна Тоффлера. У своїй 

великій трилогії «Шок майбутнього», «Третя хвиля» і «Метаморфози влади» він 

представляє своє розуміння інформаційного суспільства як абсолютно нового етапу 

якості суспільного розвитку. Він систематизував свої погляди на зміни, що 

відбулися в розвитку цивілізації з часів настання інформаційної ери [65, с. 79].  
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Підсумовуючи вищесказане, виникнення інформаційного суспільства свідчить 

про комплексний органічний розвиток людини, а також поява умов для її духовного 

та інтелектуального збагачення, нарощення національного людського капіталу, який 

є основою соціальної, економічної, гуманітарної, культурної та інших сфер 

суспільного життя в інтересах громадян, підвищення їх добробуту, зміцнення 

економічної ефективності та державності. Оскільки інформаційне суспільство є 

глобальним явищем, такий підхід не повинен бути специфічним для окремих осіб, 

певних категорій чи держав. 

 

1.2 Характеристика сучасного етапу розвитку інформаційного 

суспільства 

 

Інформаційне суспільство – це нова постіндустріальна соціально-політична та 

економічна організація соціуму з високорозвиненими інформаційною та 

телекомунікаційною інфраструктурами, що забезпечують можливість ефективного 

використання інтелектуальних ресурсів для забезпечення його сталого та безпечного 

розвитку [102, p. 111].  

Перехід до інформаційного суспільства передбачив зміну всієї економічної 

системи нашого суспільства та держав, оскільки зростання інформаційної 

промисловості для національної та світової економіки стає дедалі значним. 

Глобальний ринок інформаційних та телекомунікаційних технологій останніми 

роками має вищі темпи зростання, ніж світова економіка загалом. За оцінками 

Gartner Group [112], інформаційні технології перетворилися з допоміжного ресурсу, 

що забезпечує додаткові переваги для бізнесу, на основний ресурс, необхідний для 

розвитку економіки.  

Цифрова трансформація змушує компанії постійно оновлювати свої бізнес-

моделі, більшість змін буде здійснюватися за допомогою цифрових технологій. 

Глибокий вплив інформаційного та телекомунікаційного середовища на поточні 

соціально-економічні процеси у суспільстві призводить до формування нової 

організації економічної системи, для назви якої використовуються різні поняття: 
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«інформаційна економіка», «мережева економіка», «цифрова економіка», «нова 

економіка», «віртуальна економіка», «Інтернет-економіка», «електронна економіка» 

та інші. 

Інформація, як відтворюваний ресурс, стає об'єктом купівлі-продажу та 

джерелом довготривалого економічного зростання. Одним із найважливіших 

способів поширення інформації в «новій» економіці є Інтернет. Сучасна Інтернет-

революція трансформує економічну, соціальну та політичну структуру суспільства.  

Головною характеристикою сучасного інформаційного суспільства є наявність 

людей, здатних до критичного мислення. Антропоцентризм розглядається як 

антропологічна складова інформаційного суспільства.  Одним із визначальних явищ 

сучасності є формування інформаційного суспільства, зумовлене стрімким 

розвитком інформаційних технологій та їх впровадженням у всі сфери людського 

життя, що зумовлює необхідність належного регулювання нових суспільних 

відносин, розробки форм та засобів впливу на їх учасників, запровадження 

відповідних механізмів тощо. 

В інформаційному чи постіндустріальному суспільстві, формування якого по 

суті означає перехід світової спільноти на новий етап свого цивілізаційного 

розвитку, інформація набуває особливого значення та першорядної 

загальнолюдської цінності. Формування інформаційного суспільства та відповідних 

суспільних відносин (зокрема, їх правового регулювання) пов'язано зі зміною 

ціннісних пріоритетів – від матеріальних благ: виробництво матеріальних продуктів, 

енергії, сировини в індустріальному суспільстві до інформації. Провідною 

тенденцією нового інформаційного суспільства є розвиток інтелектуальних та 

інформаційних ресурсів, наукових знань, їх перетворення на цінний та важливий 

продукт. Оскільки це явище та пов'язані з його розвитком трансформаційні 

соціальні зрушення торкаються абсолютно всіх сфер життя суспільства, тому різні 

науки, такі як філософія, соціологія, політологія, право, економіка, менеджмент, 

кібернетика та багато інших вивчають широке коло питань, пов'язаних з 

інформаційним суспільством. 
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У даний час спостерігається збільшення дискретності світового розвитку, 

загальна конкуренція з активним використанням політичних, економічних, 

військових та інформаційних важелів, нерівномірний розподіл благ, створюваних 

процесами глобалізації, та деякі їх негативні наслідки. Суть явища глобалізації 

полягає у формуванні глобальних відносин та зв'язків, уніфікації, що охоплює всі 

сфери життя. Цей процес поширюється на все людство без винятку та об'єктивно 

обумовлений опосередкуванням глобального простору загальною світовою 

економікою, екологічними проблемами, глобальними інформаційними 

комунікаціями тощо. Зрозуміло, що у контексті формування інформаційного 

суспільства визначальним є розвиток глобальних комунікацій, що, своєю чергою, 

викликає нові проблеми глобального масштабу. Як бачимо, провідна соціальна 

тенденція сучасності – глобалізація сприяє загальній інформаційній інтеграції у всіх 

сферах людського життя. Таким чином, глобалізація соціальної динаміки 

розглядається як надзвичайно важливий гуманітарний та цивілізаційний феномен, 

який об'єктивує інформаційну взаємозалежність сучасних та майбутніх людських 

поколінь, незалежно від расових, релігійних, політичних та інших переконань. У 

свою чергу, глобалізація інформаційного суспільства є масштабним, різноманітним і 

водночас суперечливим явищем наростання уніфікаційних процесів у соціальних, 

економічних, політичних, правових та інших глобальних системах. Основні риси 

сучасного інформаційного суспільства представлені на рисунку 1.1. 

1. Переобладнання знань над капіталом, унікальні знання. 

На ранніх етапах розвитку капіталістичного індустріального суспільства 

можна було організувати масове виробництво будь-якого товару і закріпитися на 

ринку. Оскільки конкуренція розвивається, особливо на міжнародному рівні, розмір 

капіталу не може бути гарантією захисту від невдач та банкрутства. Інновації 

важливі для успіху. Капітал не може автоматично забезпечити появу ноу-хау, 

необхідного для економічного успіху, і, навпаки, у постіндустріальних секторах 

економіки наявність ноу-хау дозволяє легко залучити необхідний капітал, навіть не 

маючи власних. Цінність корпорацій в інформаційному суспільстві залежить від 
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таких нематеріальних активів, як ноу-хау, людські навички та ефективність бізнес-

структури. 

 

 

«Рис. 1.1. Основні риси сучасного інформаційного суспільства» 

2. Посилення ролі підприємництва. 

В інформаційному суспільстві значення масового виробництва знижується і 

переміщається в інші регіони. Роль підприємництва зростає, виробляється дедалі 

більше дрібносерійних товарів із безліччю модифікацій та варіантів послуг 

задоволення потреб різних груп споживачів. 

3. Технологічні зміни в інформаційному суспільстві, цифрові технології. 

Технологічні досягнення в індустріальному суспільстві було досягнуто 

переважно завдяки роботі винахідників і практиків, які найчастіше мали наукової 

підготовки (наприклад, Т. Едісон). Роль наукових досліджень, особливо 

фундаментальних, у суспільстві швидко зростає. Найдосконалішою технологією в 

інформаційному суспільстві є наукомісткі, ресурсозберігаючі, інформаційні 

технології («високі технології»). Завдяки інформатизації механічні взаємодії 
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замінюються електронними технологіями, а біологічні організми генетично 

модифікуються. Основними тенденціями технологічного процесу є зростання 

автоматизації на основі цифрових технологій та заміна некомпетентної робочої сили 

машинами та комп’ютерами. 

4. Соціальна структура інформаційного суспільства та важливість людського 

фактора. 

Важливою особливістю інформаційного суспільства є посилення ролі та 

значення людського фактора. Змінюється структура трудових ресурсів: знижується 

частка фізичної та зростає частка висококваліфікованої та творчої праці, зростають 

витрати на підготовку робочої сили: витрати на навчання та освіту, підвищення 

кваліфікації та перепідготовку працівників. З розвитком інформаційного суспільства 

інформація стає найважливішою економічною категорією та джерелом додаткового 

прибутку. Володіння систематично організованою інформацією трансформується на 

економічні переваги, забезпечуючи перерозподіл природних ресурсів, праці та 

капіталу з відкриттям нових можливостей для всіх видів виробничої, економічної та 

фінансової діяльності. 

5. Кількість Інтернет-користувачів у світі зростає. 

У січні 2021 року кількість користувачів Інтернету в усьому світі досягла 4,66 

мільярда, що на 316 мільйонів (7,3%) більше, ніж за аналогічний період минулого 

року. Нині рівень глобального проникнення Інтернету становить 59,5% [30]. 

6. Відсутність загальної методології збору, аналізу та обробки цифрових 

даних. 

Існують проблеми з обмеженим обсягом збору даних та методологічними 

інструментами для конкретних країн і груп. Нині найбільш поширеними є непрямі 

виміри (наприклад, запити на вимірювання навичок) та самооцінка навичок. 

Останнім часом самооцінка оцінюється за допомогою шкал, що були перевірені за 

допомогою тестів ефективності (проксі-тести). Найменш поширеними є реальні 

тести та офіційні іспити з ІКТ-навичок населення країни. Рекомендується розробити 

опитувальні заходи, які можуть використовуватися більшою групою населення. 

Існує нагальна потреба в розробці комплексних заходів щодо навичок ІКТ, таких як 
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швидка обробка інформації в середовищі інформаційних технологій, навички 

управління інформацією, комунікативні навички та створення контенту. Ці 

елементи мають бути незалежними від пристрою та платформи, важливо 

вимірювати навички, а не дії. 

7. Стрімкий розвиток мобільного світу. 

Широкосмугові мережі постійно розвиваються. Сьогодні майже все населення 

світу проживає у зоні дії сигналу мережі мобільного стільникового зв'язку. Крім 

того, більшість людей можуть підключатися до Інтернету через мережу 3G або вищу 

якість. Однак розвиток мобільних мереж йде швидше, ніж зростання відсотка 

населення, яке користується Інтернетом. 

8. Відсутність володіння широким спектром навичок ІКТ. 

Відсутність навичок ІКТ є важливою перешкодою доступу людей до 

Інтернету. Для людей майбутнього необхідно мати широкий спектр навичок ІКТ, 

володіти технічними операційними навичками, навичками управління інформацією, 

соціальними навичками та навичками створення контенту [100, p. 20].  

Таким чином найважливішою особливістю розвитку цивілізації ХХІ століття є 

зростаюча глобалізація інфосфери, глобального інформаційного простору, що 

швидко змінюється в результаті інформаційних технологій, розвитку та поширення 

нової інформації. Сьогодні відбувається найбільша у світі інформаційна революція в 

історії цивілізації, результатом якої є новий рівень цивілізації – перехід до 

глобального інформаційного суспільства. 

Сучасний етап розвитку цивілізації характеризується зростанням ролі 

інформації в так званому інформаційному суспільстві. Інформатизація вважається 

однією із соціокультурних передумов проектної освіти. Під впливом глобалізації та 

нових комп’ютерних технологій та Інтернету розширилися поняття «простір», 

«час», «дійсність», що привело до «смерті простору», змінило характер сприйняття 

часу і реальності у результаті появи нового поняття «віртуальна реальність». В 

результаті процесу глобалізації змінилася не тільки просторова, а й часова 

організація суспільного життя, що вплинуло на розуміння, інтерпретацію, 

осмислення змісту спілкування. 
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Поява комп’ютера та глобального Інтернету не лише змінила природу 

спілкування, а й змінила весь контекст цієї взаємодії, що було вирішальним у 

створенні глобального світу. Поява нової парадигми Інтернету, нової системи 

нелінійної комунікації, дозволила людям реалізувати «паралельне співіснування» у 

реальному та віртуальному світах, показати складність і конфліктність ситуацій. Все 

це розширює наше уявлення про природу та закономірності комунікації в 

суспільстві, дозволяє зрозуміти соціальні наслідки глобалізації та необхідність 

міжкультурного діалогу, нової системи нелінійної комунікації в Інтернеті [80, с. 

170].  

В останні роки розвиток світової економіки характеризується великим 

впливом інформаційно-комунікаційних технологій та їх широким використанням у 

всіх сферах людської діяльності. У розвинених країнах відбувся перехід від 

індустріальної до інформаційної сервісно-технологічної економіки, при цьому 

більша частина ВВП забезпечується діяльністю з виробництва, обробки, зберігання 

й поширення інформації та знань. Ключем до переходу до суспільства знань було 

усвідомлення урядом важливості побудови інформаційного суспільства. Процес 

створення інформаційного суспільства шляхом розуміння технологій, економіки, 

соціального розвитку країни та нових можливостей сучасних інформаційних 

технологій для відкриття бізнесу, населення, економіки та управління стає цілісним 

середовищем. 

В основному можна вважати, що новий індустріальний простір – це нова 

комунікація, а отже, і інформаційне суспільство, засноване на принципах 

виробництва. Мережа стає все більш важливою як децентралізована система 

управління, оскільки мережевий принцип управління створює як внутрішні, так і 

зовнішні зв’язки, а подібні процеси відбуваються в різних культурних і 

національних контекстах. 

У сучасну епоху глобалізації людство набуває єдності не лише 

антропологічної як біологічний вид, але і  соціальної – приєднуючись до єдиної 

соціальної системи світу, а культурно – створення спільної єдності в обміні різними 
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культурними досягненнями. Можна виділити такі фактори єдності сучасного 

людства: 

1. Зміна ЗМІ – майже всі регіони світу об’єднані в один інформаційний потік. 

2. Зміна транспорту – швидкість переміщення з однієї частини світу в іншу: 

світ став доступний для пересування. 

3. Характер сучасної техніки – реальна загроза знищення всього людства. 

4. Економіка  виробництво і ринки стали справді глобалізовані, виробничі 

сили стали основою єдності сучасного людства. 

5. Глобальні проблеми – їх вирішення можливе лише спільними зусиллями 

світової спільноти. 

В умовах глобалізації першочергово йдеться не про технізацію суспільства, а 

про створення та впровадження нових технологій на основі раціонального 

використання знань, що свідчить про набуття суспільством нової якості і створення 

інфосфери – інформаційної культури, до них належить:  

 матеріальні компоненти (інформаційна комунікація), глобальна мережа 

передачі, обробки та зберігання даних; 

 гуманістичний світогляд людей, менталітет, психологія, «шкала цінностей».  

М. Кастельс визначив глобалізацію як «нову капіталістичну економіку» і 

визнав її основними характеристиками такі константи: інформація, знання, 

інформаційні технології є основним джерелом продуктивності  і 

конкурентоспроможності,  ця нова економіка організована головним чином через 

мережеву структуру менеджменту, виробництва і розподілу, а не окремими 

фірмами, а отже вона  є глобальною [80, с. 173].  

Тому ми можемо спостерігати формування інформаційного суспільства, яке 

об’єднує всіх людей, незалежно від раси, культури, релігії чи політичних 

переконань. Це важливий загальноцивілізаційний феномен у зв’язку з розвитком 

процесу інформатизації суспільства в усьому світі. Однією з таких тенденцій є 

підвищення рівня інформаційної комунікабельності суспільства, зокрема: 
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1. Сьогодні ми спостерігаємо стрімкий розвиток інформаційної комунікації в 

суспільстві, внаслідок чого посилюється обмін інформацією між окремими особами, 

організаціями, регіонами, країнами та континентами. 

2. Значно посилилася інтенсивність міжнародних відносин, що призвело до 

посилення міжнародного співробітництва в галузях економіки, науки, освіти та 

культури. 

3. Розпочався новий етап у розвитку міжнародного розподілу праці і 

зайнятості населення, що привертає особливу увагу в інформаційній сфері 

суспільства. 

Сучасне інформаційне суспільство – це суспільство, в якому інформація є 

основним ресурсом. Інформаційне суспільство – найрозвиненіша цивілізація у світі 

з точки зору інформаційних технологій, «інтелектуальних» комп’ютерів, 

автоматизації та роботизації усіх сфер та галузей економіки й управління. 

В умовах глобалізації шляхами та напрямами створення та впровадження 

сучасного інформаційного суспільства є кардинальні зміни в інформаційних 

технологіях, створення суспільства, заснованого на знаннях, світової економіки. 

Інформаційні технології дуже швидко змінили наш світ і зробили величезний вплив 

на наше розуміння себе, суспільства та культури. Значення інформаційної ери, 

особливо її вплив на міжнародні відносини та суспільство, ще не до кінця зрозумілі. 

Для транснаціональних корпорацій значення інформаційної революції полягає в 

різкій зміні практики банків, університетів, урядових відомств і підприємств, а не 

тільки в технологіях. 

В умовах глобалізації шлях до створення та впровадження сучасного 

інформаційного суспільства полягає у впровадженні цивілізації послуг, суспільство 

в цілому можна вважати інформаційним, якщо: 

 будь-яка особа, група, організація чи установа може отримати в будь-якій 

точці світу інформацію на основі автоматизованих систем доступу та зв'язку, 

необхідних для вирішення їхніх особистих та соціальних проблем;  

 сучасні інформаційні технології розвинулися і запрацювали в суспільстві і 

можуть використовуватися будь-якою особою, групою людей або організацією;  
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 діє розвинена інфраструктура для створення національного інформаційного 

ресурсу в обсязі, необхідному для підтримки науково-технічного та соціально-

історичного прогресу, що стрімко розвивається;  

 здійснюється прискорена автоматизація та роботизація всіх галузей 

виробництва та управління;  

 різко змінилася структура суспільства, внаслідок чого розширився спектр 

інформаційної діяльності та послуг. 

Завдяки Інтернету було знято кордони між країнами, що зробило це 

абсолютно новою формою зв’язків з громадськістю, новою моделлю спілкування 

учасників світової спільноти та новою можливістю для обміну інформацією по 

всьому світу. Виникнення інформаційно-інтелектуальної економіки 

характеризується безпрецедентним розвитком Інтернету, який став глобальним 

явищем. Розвиток комп’ютерів наступного покоління, які виконують трильйони 

операцій в секунду, максимально ефективно використовує людські інтелектуальні 

ресурси, дозволяючи керувати різними процесами в режимі реального часу за 

допомогою повної інформації та передових технологій [63, с. 8].  

Темпи технологічного розвитку є надзвичайно і експоненціально швидкими. 

Справді, коли світ зібрався на Всесвітній саміт з інформаційного суспільства (WSІS) 

у 2003 та 2005 роках, щоб обговорити розвиток інформаційно-комунікаційних 

технологій (ІКТ) та цифровий розрив, деякі технології, широко використовувані 

сьогодні, були на зародковому етапі або навіть не існували. Проте зараз вони є 

мейнстрімом. Інші застаріли або замінені пізнішими інноваціями. Масштаби впливу 

цифрових технологій на економіку, суспільство, культуру та управління просто 

прискорилися в геометричній прогресії. 

З іншого боку, цифровий розрив залишається проблемою, що перешкоджає 

справедливому одержанню вигод від інформаційного суспільства. Сьогодні 

цифровий розрив пов’язаний не лише з доступом, а й із зростаючою концентрацією 

переваг від цифровізації та впливу на неї», – сказала директор з технологій та 

логістики ЮНКТАД Шаміка Сіріманн. Існують також нові форми викликів, 
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викликаних цим швидким технологічним розвитком, такі як кібербезпека, права на 

конфіденційність та захист даних [99].  

Виходячи з вищесказаного стосовно сучасного інформаційного суспільства, 

можна визначити його ключові особливості. Це, по-перше, наявність 

високорозвинених інформаційних технологій, їхнє широке використання серед 

населення, у ділових колах, в органах державної влади та самоврядування. По-друге, 

це отримання рядовими громадянами та іншими членами суспільства очевидних 

вигод від використання новітніх інформаційних технологій, а саме: вільний та 

рівний доступ до інформаційних ресурсів та кібертехнологій; розвиток 

інформаційних та телекомунікаційних систем, баз даних, мереж тощо; 

запровадження інноваційних технологій, зокрема підвищення за рахунок цього 

ефективності роботи органів державного управління та місцевого самоврядування 

при неминучому забезпеченні інформаційної кібербезпеки особистості, суспільства 

та держави [95].  

 

1.3 Перспективи розвитку інформаційного суспільства 

 

Інформаційно-комунікаційні технології вже давно визнані ключовими 

факторами для подолання цифрового розриву та досягнення трьох вимірів сталого 

розвитку: економічного зростання, екологічної рівноваги та соціальної залученості. 

З кожним роком інформаційні технології все більше впливають на економіку країни 

в цілому та на повсякденне життя, відкривають дедалі ширші перспективи для 

підвищення ефективності бізнесу та якості життя громадян. 

Сьогодні важко уявити галузь народного господарства, в якій не 

використовувалися б інформаційні технології, комп’ютери, комунікаційні мережі. 

Гаджети та соціальні мережі наповнили уми людей. Інформаційні технології стають 

визначальним чинником розвитку суспільства. Інформація виробляється, 

обробляється, зберігається, представляється та поширюється. ІТ-індустрія швидко 

проникає в усі сфери людської діяльності, вона стає однією з найбільш значущих за 

впливом на соціальну сферу, економіку, імідж і статус країн у світовому 
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співтоваристві. А тому подальший розвиток інформаційних технологій сприяє 

відкриттю нових можливостей і перспектив розвитку. 

Тому однією з головних цілей розвитку країн наразі є створення 

інформаційного суспільства, яке не перешкоджає створенню, накопиченню, 

вільному доступу, використанню та обміну інформацією та знаннями. Це дозволить 

кожному повною мірою реалізувати свій творчий потенціал і тим самим підтримати 

розвиток суспільства та особистості. Розвиток інформаційного суспільства потребує 

цілісної системи законодавства, різноманітних інформаційно-комунікаційних 

технологій, різних рівнів національних інформаційно-аналітичних систем. 

Зі зростанням розвитку комунікацій стало можливим швидко отримати доступ 

до різноманітної інформації без особливих зусиль. Це розширює можливості 

людини і допомагає вибрати найбільш підходящий і ефективний вид діяльності. 

Інформаційне суспільство має на меті розвиток творчого та інтелектуального 

потенціалу як особистості, так і суспільства. 

Серед перспектив розвитку інформаційного суспільства можна виділити те, 

що з часом з'явиться єдине інформаційне суспільство з такими тенденціями: 

 підвищення ролі інформаційного сектору в сфері послуг та національної 

економіки; 

 інтеграція структури зв'язку та інформації дозволить створити нові сектори 

економіки, нові продукти та послуги, задовольнити нові потреби; 

 глобалізація інформаційно-комунікаційної сфери створить єдиний 

інформаційний простір без кордонів; 

 «дистанційна робота», яка дозволяє здійснювати професійну діяльність 

вдома може замінити звичну офісну роботу; 

 виникне нова політична культура, в якій все більше впроваджуватиметься 

принцип свободи слова в ЗМІ. 

З розвитком інформаційно-комунікаційної сфери постає питання щодо 

інформаційної культури та безпеки. Феномен інформаційної культури, що є 

невід’ємною частиною загальнолюдської культури, можна розглядати на різних 

рівнях: соціальному, груповому та індивідуальному. Під інформаційною культурою 
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суспільства можна розуміти певну сукупність досягнень у сфері інформатизації: 

рівень задоволеності людей наявною інформацією, рівень комп’ютерних технологій, 

комунікації, кількість людей, які використовують інформаційні технології у 

повсякденному житті. Розвиток інформаційної культури здійснюється шляхом 

набуття людиною знань і навичок, що входять до її складових [1, с. 162]. 

Інформаційна безпека є невід'ємною частиною загальної проблеми 

інформаційного забезпечення суспільства, спрямована на реалізацію прав людини та 

законних інтересів у всіх сферах життя. Інформаційна безпека – це стан захищеності 

інформаційного середовища суспільства, що дозволяє його створювати, 

використовувати і розвивати в інтересах громадян, організацій і держави. Під 

інформаційним середовищем розуміють сферу діяльності суб’єктів, що займаються 

створенням, модифікацією та використанням інформації. Інформаційна безпека 

поєднує в собі активні та пасивні компоненти, об’єктами забезпечення 

інформаційної безпеки є інформаційні ресурси, інформаційний простір, а також 

інформаційно-телекомунікаційні системи [49, с. 125].  

Інформаційне суспільство є ефективним політичним гаслом соціального та 

економічного розвитку. По-перше, поширення ІКТ означає появу багатьох нових 

сегментів ринку і, відповідно, нових бізнесів. У свою чергу, нові підприємства – це 

збільшення кількості людей з більшими активами, що означає збільшення податків. 

Останнє безпосередньо впливає на створення сучасної інфраструктури, що в свою 

чергу призводить до створення якісних послуг, необхідних суспільству. По-друге, в 

інформаційному суспільстві розробка передових і більш досконалих інструментів та 

інновацій є прямим шляхом до масового освоєння передових, складніших, чим 

раніше, інструментів, а пізнання нового – це шлях до усвідомлення себе сучасною, 

«просунутою», та значимою людиною. По-третє, розвивати інформаційний сектор 

та активно використовувати ІКТ у всіх традиційних сферах людської діяльності 

(промисловість, сільське господарство, житлово-комунальне господарство, охорона 

навколишнього середовища, охорона здоров'я, освіта, наука, культура тощо) цілком 

реально надає можливість поступового подолання залежності від використання 

природних ресурсів та гармонізації економіки [22, с. 183].  
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Людство зробило потужний прорив до нових можливостей для реалізації 

свого потенціалу, вирішило багато проблем, спрямованих на інтенсифікацію 

виробництва, підвищення його продуктивності та підвищення його інтелектуальної 

спроможності. Безперечно, засоби масової інформації та комунікації змінили 

культурний імідж світової спільноти, сприяли інтернаціоналізації духовного досвіду 

країн і народів, порушили багато глобальних проблем (екологія, загроза ядерної 

війни) змусили глибше усвідомити єдність людства при всій його різноманітності.  

Інформаційні технології мають величезну кількість ресурсів, які можна 

використовувати для збору інформації, необхідної суспільству та впливу на 

свідомість людей, а також для виконання непомітних, але дуже ефективних трюків. 

У міру розвитку інформаційно-комунікаційних інструментів, які працюють, 

трансформують і дозують інформацію, стало можливим створити чітке управління 

соціальною інформацією на основі повноважень шляхом домінування в потоці 

інформації. Сучасне суспільство схильне використовувати різні ЗМІ, підконтрольні 

уряду, олігархам та власникам телеканалів, щоб маніпулювати суспільною 

свідомістю та використовувати її як інструмент пропаганди. Питання влади все 

більше стає питанням інформації: її організації, розподілу потоків, хто контролює 

дозування інформації, той керує суспільством [38, с. 282].  

Перспективи розвитку інформаційного суспільства несуть певні вигоди 

безпосередньо для людей: 

1. У населення з’являються нові робочі місця та одержання доходу. 

2. Підвищення доступності різноманітних баз даних та впровадження методів 

дистанційного навчання вирівняє доступність якісної освіти для різних верств 

населення та підвищить загальний рівень грамотності. 

3. Створення нових медичних інформаційних технологій сприяє формуванню 

доступної бази даних про захворювання, методів та препаратів для їх лікування, 

покращення загального рівня розвитку лікарень, покращення системи охорони 

здоров’я та здоров’я населення. 

4. З розвитком Інтернету та програм електронного урядування розширюються 

можливості для участі громадськості у розбудові громадянського суспільства. 
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5. Формування нової телекомунікаційної політики підвищує роль ЗМІ, а їх 

електронні версії ставатимуть дешевшими та доступнішими [72, с. 98].  

Майже всі європейські країни мають програми, присвяченні створенню 

національної політики щодо інформаційного суспільства, причому ця політика 

сприймається як імператив, невиконання якого призводить до втрати 

конкурентоспроможності та відносного зниження рівня життя, втрати темпів 

розвитку, відмова від передових позицій економіки, торгівлі та техніки. 

Європейська модель інформаційного суспільства характеризується динамічним 

поєднанням європейських інтеграційних стратегій, концепції «єдиної Європи», 

пошуком балансу між державним контролем та елементами ринку, суспільними 

інтересами та прагненнями приватного та корпоративного бізнесу. 

Ознаками європейської моделі є варіативність і політична спрямованість 

програм побудови інформаційного суспільства різних країн через різну 

геополітичну, інформаційну (інтелектуальну) економіку Європи та різні можливості 

для постіндустріального розвитку. 

Іншими важливими перспективними напрямками розвитку інформаційного 

суспільства є: 

 інтелектуалізація суспільства на основі ефективного використання знань, 

які є основним ресурсом соціальної стратегії, створення та впровадження нових 

соціальних технології; 

 розробка єдиного універсального програмного забезпечення та інструменту, 

щоб полегшити ідентифікацію, інтеграцію та визначення знань з різних галузей; 

 формування нової системи освіти і виховання майбутніх поколінь з 

урахуванням специфіки та нових можливостей інформаційного суспільства для 

розвитку творчих, гармонійно розвинутих і гуманних особистостей; 

 розробка нових способів навчитися розуміти та цілеспрямовано інтегрувати 

закони інформаційного обміну в природі та суспільстві, а також розуміти та вивчати 

нові високодинамічні інформаційні закономірності світу, навчитися цілеспрямовано 

формувати цю картину в ім'я свого майбутнього. 
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К. Бєляков пропонує розглядати інтелектуалізацію у контексті інформатизації 

суспільства, що є її завершальним етапом, головна мета якого вже пройшла роботу з 

електронізації, комп’ютеризації та медіатизації. Інтелектуалізація – це складна 

гіперсистема видів і підвидів людської діяльності, яка заснована на трудовій, 

суспільно-політичній, виховній, побутовій та соціально-культурній діяльності [5, с. 

14]. 

Інтелектуалізація, виходячи з основних принципів інформаційної комунікації, 

ставить пріоритет вимог до цілісності інформації, об’єктивності, точності, 

універсальності та ефективності, особливо останнього, що може бути повною мірою 

реалізовано лише за допомогою ІКТ, для полегшення життя населення. 

Звичайно, інтелектуалізація економіки може бути першим і найуспішнішим 

кроком в інтелектуалізації суспільства, оскільки конкуренція, що виникає в 

результаті цього процесу, може бути ефективним двигуном виробництва та 

прогресу людства. Підвищення вимог до працівників породжує конкуренцію на 

ринку праці, що вимагає спеціальних знань, умінь і навичок працівника, а також 

збільшує частку розумової діяльності на робочому місці (управління, контролю, 

координації), навичок, освітньої та культурної діяльності та покращення рівня 

життя. 

Але не можна забувати й про інші сфери суспільного життя, адже вплив 

інтелектуальних процесів можливий лише через багатогранний розвиток 

особистості, інтелектуалізацію всіх сфер суспільного життя та широке 

впровадження ІКТ для задоволення потреб населення. Створення належного 

правового середовища та конкурентоспроможної економіки, безсумнівно, 

сприятиме гармонійному розвитку освіти і науки, стане комплексним 

фундаментальним і прикладним дослідженням у різних сферах суспільного життя, 

інтелектуалізації суспільства та його гармонійному розвитку. 

Інтелектуалізація позитивно впливає на кількість та якість інформації та знань 

у суспільстві, підвищуючи креативність людей, створюючи соціальні та 

технологічні умови для кращого використання інтелекту, а також збагачує системи 

штучного інтелекту та посилюючи їх вплив на суспільне життя у всіх сферах, 
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насамперед управління, науки, освіти, медицини та навколишнього середовища. 

Інтелектуалізація – це багатоаспектний процес, який включає комплекс 

організаційних, правових, економічних, соціальних, культурних та інших заходів 

державної політики, спрямованих на розвиток індивідуальних можливостей кожної 

людини, що дозволяє швидко, безпосередньо отримувати, використовувати, 

поширювати зберігати та захищати інформацію і знання. 

Інтелектуалізацію потрібно розглядати в широкому і вузькому розумінні. У 

вузькому розумінні –  це розробка нових виробничих механізмів, що вимагають від 

працівників певних спеціалізованих знань. Інтелектуалізація суспільного життя у 

широкому розумінні – збільшення якісного інформаційного наповнення 

інформаційних ресурсів, їх кількості, доступності для різних верств населення, 

підвищення їх рівня освіченості та інформаційної культури. 

Полегшення доступу до інформації та нових знань, які покращують освіту та 

навички людини, є головною метою інформатизації, а основним інструментом є 

використання ІКТ. Головним девізом процесу інтелектуалізації суспільства має 

стати: «Навчання протягом усього життя». Інтелектуалізація – це перехідний етап 

від комп’ютеризації до інформаційного суспільства, яке має повноцінно 

використовувати ІКТ та збільшувати блага цивілізації. Адже лише якісна 

інформаційна складова дозволяє побудувати нову цивілізацію. 

Знання та інформація є основними складовими розвитку інформаційного 

суспільства, вони нерозривно пов’язані та взаємозалежні, що значною мірою 

впливає на подальший розвиток людства. Знання є якісно новою передовою формою 

інформації, оскільки вони охоплюють узагальнення людського досвіду. Водночас, 

отримавши матеріальної форми вираження, знання набувають для суспільства 

інформаційного змісту (тобто суб’єктивної форми інформації). Проте важливо 

пам’ятати, що в деяких випадках інформація може згубно впливати на особистість, а 

іноді вона «непотрібна» людині (інформаційний шум), що не можна сказати про 

знання. 

Отже, як бачимо, поняття «інформаційне суспільство» нерозривно пов’язане з 

освіченістю та високим рівнем знань громадян, оскільки сприйняття, модифікація, 
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виробництво та поширення нової інформації вимагає від людини її правильного й 

адекватного розуміння, що неможливо без здатності людського розуму – мислення. 

Реальність сучасного інформаційного суспільства вимагає від людей як 

користувачів інформаційних потоків, здатності розуміти інформацію і критично 

ставитися до неї [68, с. 89]. Тому перспектив для розвитку інформаційного 

суспільства на сьогодні є дуже багато і головне те, що удосконалення 

інформаційного суспільства несе за собою покращення рівня життя людей та вихід 

суспільства на якісно новий рівень.  
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РОЗДІЛ 2. ПОНЯТТЯ ТА ОСОБЛИВОСТІ ТЕХНОЛОГІЇ BІG DATA 

 

2.1 Поняття Big Data 

 

Стрімкий розвиток інформаційних технологій, у тому числі мережевих 

технологій, технологій накопичення та зберігання даних, створення нових 

електронних сервісів сприяє значному збільшенню потоків та обсягів інформації. Це 

змінило парадигму збору даних. Дані самі по собі є важливим компонентом для 

використання в різних сферах. З кожним днем розвиток людства вступає в нову фазу 

розвитку, а отже створюється багато нової інформації. Тому, щоб уникнути 

проблеми надмірного накопичення необроблених даних, фахівці в сфері ІT 

винайшли технології обробки великих масивів інформації – Bіg Data [69, с. 187].  

З розвитком інформаційних технологій та їх активним використанням 

накопичується велика кількість інформації, і кількість даних з кожним днем 

збільшується. З цим пов’язана концепція Bіg Data, що включає групу технологій і 

методів, що використовуються для аналізу та обробки великих обсягів 

структурованих і неструктурованих даних, що має на меті отримати нові знання. 

Тобто, це величезна кількість інформації, яку неможливо обробити класичним 

способом. Bіg Data працює за принципом: чим більше інформації ми маємо, тим 

точніші прогнози ми можемо робити. Також здатність порівнювати конкретні дані 

та їх взаємозв’язки дозволяє нам знаходити раніше приховані закономірності.  

Історія Великих даних почалася відносно давно. За словами автора журналу 

Forbes, це початок 1944 року, коли Фремонт Райдер, американський бібліотекар, 

опублікував свою роботу «The Sсholar and the Future of the Research Library». Він 

зазначив, що бібліотечний фонд американських університетів подвоюється кожні 16 

років, і до 2040 року бібліотека Єльського університету матиме близько 200 

мільйонів книг, для яких знадобиться майже 10 км полиць [107].  

Згідно з іншою точкою зору, розуміння проблеми занадто великої кількості 

даних прийшло в Америці в 1880 році, коли обробка інформації і подання  даних 

перепису населення в таблиці зайняло вісім років. При цьому, за прогнозами, на 
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обробку даних перепису 1890 року знадобилося б більше часу, а результати не були 

б готові навіть до проведення нового перепису. Тоді проблему вирішила табулятор-

машина, яку винайшов засновник ІBM у 1881 році, Герман Холлерт.  

Сам термін Bіg Data був вперше введений у 1997 році Майклом Коксом та 

Девідом Елсвортом під час восьмої конференції ІЕЕЕ з візуалізації (згідно з даними 

електронної бібліотеки Association for Computing Machinery) [89]. Недоліком Big 

Data вони називають відсутність ємності основної пам’яті, внутрішніх і віддалених 

носіїв для виконання віртуалізації. У 1998 році керівник дослідницького відділу SGІ, 

Джон Меші на конференції USЕNІХ використовував термін Big Data в сучасній 

інтерпретації [103].  

Хоча проблема зберігання даних великого обсягу вже давно визнається та 

активізується з моменту появи Інтернету, переломним моментом у 2003 році стало 

те, що було створено інформації більше, ніж будь-коли раніше. Приблизно у цей 

час, Google File System опублікувала статтю про концепцію обчислення MapRеduсе, 

яка є основою Hadoop. Дуг Каттінг кілька років працював над інструментом у 

рамках проекту Nutch, а в 2006 році Каттінг приєднався до Yahoo, де Hadoop став 

окремим повноцінним рішенням. 

Пізніше термін Big Data було згадано 4 вересня 2008 року під час виходу 

спеціального номеру британського журналу Nature, який був присвячений проблемі 

збільшення глобальних даних та підвищення їх ролі у суспільстві та науці [93, р. 30]. 

З цього моменту було зосереджено увагу на змінах у ставленні до даних і вони 

почали розглядатися як ресурс на рівні природних ресурсів. Спочатку критерієм 

аналізу Big Data був потік даних понад 100 ГБ на добу. Проте лише цього було 

недостатньо для того щоб віднести продукт до категорії Великих даних. 

Незабаром аналітична компанія Gartner представила визначення поняття  Big 

Data через «три V» [94]: 

1. Volume (об’єм) – це збільшення обсягів даних у корпоративній системі за 

рахунок збільшення обсягу транзакцій, а також використання традиційних та нових 

типів даних. Експерти компанії Gartner зазначають, що занадто багато даних може 

бути важко зберігати та разом з цим це може стати проблемою для їх аналізу. 
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2. Variety (різноманітність) – виявляється у різному форматі даних: електронні 

таблиці, ієрархічні дані, документи, дані електронної пошти, дані вимірювань, відео, 

нерухомі зображення, аудіо, дані фондової біржі та дані про фінансові операції. Це 

створює проблему перетворення великої кількості транзакційної інформації в 

рішення. 

3. Velocity (швидкість обробки) – стосується не лише швидкості отримання 

даних, а й швидкості, з якою ці дані обробляються. 

Цей метод був прийнятий на озброєння іншими фахівцями і розширив його 

властивості. Forrester визначив поняття Big Data як технологію в області апаратного 

та програмного забезпечення, яка інтегрує, упорядковує та аналізує дані, що 

характеризуються «чотирма V»: об’єм (Volume), різноманітність (Variety), 

мінливість (Variability) та швидкість (Velocity) [97, с. 4]. Тут об’єм – це велика 

кількість інформації, що зберігається в базі даних, яку важко обробити та зберегти 

за допомогою традиційної СУБД. 

Аналітики Forrester вказують на важливість застосування нових підходів та 

покращення існуючих засобів обробки та зберігання даних. Експерти Forrester і 

Gartner мають однакове розуміння різноманітності інформації. Швидкість – це не 

лише швидкість обробки даних, а й швидкість їх збору. Експерти відзначають, що 

технологія обробки даних в режимі реального часу стає все більш популярною. Було 

додано ще одну ознаку Variability – мінливість інформації. Це інформація, яка 

постійно надходить з датчика пристрою або Інтернету і важлива для аналізу, 

прогнозування та прийняття рішень.  

Якщо розглядати Big Data як технологію, то можна виділити такі сфери, за 

завданнями, які вирішуються: 

 збір даних, первинна обробка та зберігання з метою подальшого 

використання; 

 структурування різного контенту: тексту, графіку, відео, аудіо, звуки тощо; 

 бізнес-аналітика щодо великих обсягів даних. Для кожної області існують 

технологічні вимоги та характеристики. 
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Тому поєднувати всі ці сфери в одне поняття не потрібно. Інше визначення 

називає Big Data неймовірне прискорення накопичення Великих даних та їх 

ускладнення. Важливо зазначити, що цей термін часто можна використовувати в 

різних контекстах для опису як великої кількості даних, так і набору інструментів і 

методів (наприклад, масово-паралельні обробки даних системами NoSQL, 

алгоритми MapReduce або програмні каркаси проекту Hadoop). 

Експерти відзначають, що Big Data – це комплексне поняття, що включає 

велику кількість технологій, багато з яких слід розглядати з максимальною увагою. 

Виникла нова галузь і з’явився новий спосіб роботи з даним, а також виникли 

інструменти, які дозволяють працювати над конкретними бізнес-проблемами та 

знаходити розумні рішення нових проблем [31, с. 35].  

Запровадження Big Data дозволяє компаніям змінити звичне середовище 

інформаційних технологій, автоматизувати деякі бізнес-процеси та підвищити 

продуктивність співробітників. Нові функції дозволяють отримувати статистику в 

режимі реального часу, щоб була можливість швидше реагувати на зміни ринку. У 

завданнях інформаційної безпеки технологія Big Data забезпечує більш детальну та 

вичерпну картину загроз безпеці, забезпечує швидшу та ефективнішу відповідь на 

кібератаки та загрози, а також надає всі робочі дані компанії, від апаратного 

забезпечення до аналізу мережевого трафіку. Сфера застосування технології Big 

Data величезна. Великі дані широко поширені в багатьох сферах бізнесу. Вони 

використовуються в галузі охорони здоров’я, телекомунікацій, торгівлі, логістики, 

фінансових компаній та уряду. Великі дані вже можна використовувати в наступних 

сферах: 

1. Роздрібна торгівля. Бази даних роздрібної торгівлі можуть зібрати багато 

інформації про клієнтів, системи управління запасами та продукти на ринку. Ця 

інформація буде корисною у всіх сферах діяльності магазину. Тому за допомогою 

накопиченої інформації можна керувати постачанням, зберіганням і реалізацією 

товарів. На основі зібраної інформації можна спрогнозувати попит і пропозицію 

товарів. Системи обробки та аналізу даних можуть вирішувати інші проблеми 

роздрібної торгівлі, такі як оптимізація витрат та звітність. 
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2. Фінансові послуги. Big Data надають можливість проаналізувати 

кредитоспроможність позичальника та скоротити час, необхідний для обробки 

заявки на кредит. За допомогою Big Data можна аналізувати ефективність 

конкретних клієнтів і пропонувати відповідні банківські послуги. 

3. Телеком. Оператори стільникового зв'язку, поряд з фінансовими 

установами, мають велику базу даних, що дозволяє поглиблено аналізувати 

накопичену інформацію. Основна мета аналізу даних – збереження існуючих і 

залучити нових клієнтів. Для цього компанії поділяють клієнтів, аналізують їх потік 

і визначають їх соціальну релевантність. Окрім використання Великих даних у 

маркетингових цілях, вони також використовують технології для запобігання 

фінансовому шахрайству. 

4. Гірничодобувна та нафтова промисловість. Великі дані використовуються 

під час видобутку корисних копалин, обробці та збуту. На основі отриманої 

інформації компанії можуть оцінити ефективність розробки родовищ, контролювати 

програми технічного обслуговування та обладнання, прогнозувати попит на 

продукцію та ціни [90].  

В умовах динамічних змін зовнішнього середовища та поступової 

цифровізації традиційної економіки компанії прагнуть досягти своїх стратегічних 

цілей, отримуючи перевагу над конкурентами. Тому успішні компанії в сучасному 

світі активно використовують технологію Big Data і аналізують свої майбутні 

бізнес-плани. Термін «Великі дані» відноситься до величезного набору даних, які 

підприємства можуть аналізувати, щоб визначити закономірності, тенденції та 

зв’язки, пов’язані з поведінкою та взаємодією споживачів. Вони являють собою 

комбінацію всіх процесів та інструментів, які беруть участь у використанні та 

управлінні великим набором даних. Аналіз Великих даних є ключовим фактором 

створення цінності на сучасних підприємствах, а корпоративні медіа призначені для 

збору інформації про прямі відгуки клієнтів та внутрішні бізнес-операції [113, с. 

238].  

Виходячи з вищесказаного, можна помітити, що з розвитком технологій у 

всьому світі кількість інформації значно зросла. Технологія Big Data дозволяє 
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використовувати цей пакет швидко та ефективно. За їх допомогою державні 

установи та підприємства можуть оптимізувати процеси та надавати кращі послуги 

кінцевим користувачам. Великі системи зберігання даних стали звичайною 

частиною архітектури управління даними великого підприємства. Тому Великі дані 

– це комбінація структурованих, напівструктурованих і неструктурованих даних, які 

можна використовувати для інформаційних цілей, для машинного навчання, 

моделювання прогнозів та інших передових аналітичних програм [83].  

 

2.2 Особливості технології Bіg Data 

 

Сьогодні цифровізація охоплює всі сфери людської діяльності, включаючи 

промисловість, банківську справу, аграрне виробництво, торгівлю, освіту, науку та 

невиробничу діяльність. Цифровізація економіки та розвиток інформаційного 

суспільства сприяють підвищенню попиту на інформаційні продукти та послуги. 

Сьогодні інформація є стратегічним активом, який впливає на управлінську та 

операційну ефективність підприємства. ХХІ століття називають епохою Big Data, 

тому що цифровізація, штучний інтелект, машинне навчання, хмарні технології, 

Інтернет речей і технології Великих даних вважаються основою четвертої 

промислової революції (Industry 4.0) [92].  

Оскільки розвиток інформаційно-технологічного суспільства пов’язаний з 

широким спектром інформації, яку керівництво підприємства має використовувати 

для прийняття бізнес-рішень, останнім часом передові учасники національної 

економіки аналізують та прогнозують сучасну інформаційно-технологічну 

інформацію та комплексно оцінюють внутрішнє та зовнішнє середовище 

підприємств. Використання відповідних програмних модулів зменшує трудовитрати 

управлінського, аналітичного, бухгалтерського та фінансового персоналу, значно 

зменшує фінансові витрати, полегшує виробництво та використання фінансових 

ресурсів [3, с. 50].  

Однією з характерних рис сучасного цифрового життя є поява Big Data – 

«Великих даних», які зараз вивчають широке коло дослідників – від інформаційних 
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аналітиків до економістів, соціологів, маркетологів, лікарів і т.д. На перший погляд, 

як випливає з назви, це просто величезний масив інформації. Однак великий розмір 

– це лише одна характеристика феномену Великих даних, який, з одного боку, 

відображає комп’ютерні та інформаційні тенденції останніх кількох десятиліть; з 

іншого боку, він має здатність реально змінювати і впливати на існуючі ідеї, давно 

усталені практики та моделі поведінки в складній структурі як індивідів, так і 

організацій [23, с. 70]. 

Big Data – це стала сфера технологій, яка розширилася в останні роки, вона 

широко поширена в багатьох сферах бізнесу і відіграє важливу роль у розвитку 

компанії. Ця сфера включає обробку великої кількості інформації, яку важко 

обробити традиційним способом. Наявність Big Data дозволяє отримати більше 

інформації про об’єкти та навколишнє середовище. Можна створити 

комп’ютеризований цикл планування та управління. Вихід Великих даних на ринок 

продуктів інформаційних технологій дозволить їм приймати та втілювати важливі 

рішення для впровадження радикальних інновацій у технології та практиці. 

Нова технологія рішення розроблена у вигляді комп’ютера з функцією 

визначення даних (datadriven), що усуває необхідність адміністративної 

відповідності та відповідності. Рішення про управління фірмою приймаються 

безпосередньо в результаті аналізу та обробки різних релевантних даних 

(наприклад, процесів продажу, поведінки клієнтів, діяльності підрозділів фірми 

тощо). На основі аналізу емпіричних даних відбувається підготовка планів, 

прогнозуються рішення та оперативні результати, а також інші аналітичні 

дослідження. Актуальним завданням є визначення відповідної моделі 

«об’єктивним» способом на основі зібраних даних спостережень. Бажана модель 

має бути емпіричною (за походженням) і феноменологічною (з точки зору змісту та 

форми подання) [3, с. 48].  

Сьогодні технологія Big Data є невід'ємною частиною діяльності різних 

компаній. Вона зосереджена на оптимізації та покращенні обслуговування клієнтів 

та просуванні компаній у різних сферах, таких як телекомунікації, фінанси та 

роздрібна торгівля. Великі дані допомагають організаціям швидко реагувати на 



36 
 

потреби своїх клієнтів і впроваджувати інноваційні підходи та рішення. Без 

технології Big Data інформаційно-комунікаційний сектор не міг би розвиватися далі. 

Наукові експерименти в дослідженні також стосуються найважливішої наукової 

діяльності. Тому без технології Big Data проект «Великий андронний колайдер», 

найбільший і найпотужніший прискорювач частинок, був би неможливим [88]. 

Big Data дозволяють обробляти всі доступні дані одночасно. Традиційний 

метод полягає в поступовому аналізі маленьких «шматочків» інформації. Великі 

дані аналізують інформацію в її оригінальному вигляді. Традиційна обробка вимагає 

попереднього відбору, сортування та класифікації даних. Великі дані – це пошук 

інформації та робота з результатами пошуку. Традиційний аналіз починається з 

припущень і лише потім порівнюється з наявними даними. Великою перевагою Big 

Data є релевантність, оскільки аналіз проводиться в режимі реального часу. У 

традиційному методі інформація збирається, редагується, зберігається протягом 

певного періоду часу і лише потім аналізується [9].  

У таблиці 2.1 показано порівняння Big Data та Data Sсienсe. 

Таблиця 2.1 

Порівняльний аналіз Big Data та Data Sсienсe 

Data Sсienсe Big Data 

Поступовий аналіз невеликих 

пакетів даних 

Аналіз всього масиву доступних 

даних 

Сортування та редагування 

даних перед аналізом 

Дані аналізують в початковому 

вигляді 

Початкове припущення і 

тестування відносно даних 

Пошук взаємозв’язків та 

самостійне отримання результатів 

Спочатку дані збирають, 

опрацьовують і зберігають, і лише 

потім аналізують 

Аналіз даних в реальному часі 

по мірі їх надходження 

 

Зі швидким розвитком таких технологій, як мобільний трафік, хмарні 

обчислення, штучний інтелект (AI) та Інтернет речей (IoT),збільшує розмір і 
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складність наборів даних. Згідно з результатами досліджень проведених Statista 

company відносно використання великих даних і штучного інтелекту, в опитуванні 

2021 року 48,5% чоловік серед опитаних сказали, що впроваджують інновації за 

допомогою даних. Розширені інструменти аналітики, такі як прогнозна аналітика та 

інтелектуальний аналіз даних, можуть допомогти отримати необхідну інформацію з 

даних і сформувати бізнес-аналітику. За прогнозами, ринок програмного 

забезпечення для бізнес-аналітики та аналітики зросте приблизно до 14,5 мільярдів 

доларів у 2022 році. На рисунку 2.1 представлені принципи роботи з Великими 

даними. 

 

 «Рис. 2.1. Основні принципи роботи з Big Data»  

Виходячи з наведених вище визначень, основними принципами роботи з Big 

Data є: 

1. Горизонтальна масштабованість. Це головний принцип обробки Великих 

даних. Як згадувалося раніше, кількість даних збільшуються з кожним днем. 

Відповідно, необхідно збільшити кількість обчислювальних вузлів для розподілу 

цих даних, а обробка повинна здійснюватися без погіршення продуктивності. 

2. Відмовостійкість. Цей принцип є похідним від попереднього принципу. 

Оскільки в кластері може бути велика кількість обчислювальних вузлів (іноді 

десятки тисяч), тому й зростає ймовірність виходу машин з ладу. Спосіб роботи з 

Big Data повинен враховувати ймовірність такої ситуації та вживати запобіжних 

заходів. 
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3. Локальність даних. Оскільки дані розподіляються між кількома 

обчислювальними вузлами, вартість передачі даних може бути невиправдано 

високою, якщо вони фізично розміщені на одному сервері й обробляються на 

іншому. Тому краще обробляти дані на тій же машині, де вони зберігалися. 

Ці принципи відрізняються від традиційних, централізованих, вертикальних 

моделей зберігання добре структурованих даних. Загалом, для роботи з Великими 

даними розробляються різні технології та підходи [8].  

Великі дані створює людина, яка залишає за собою інформаційний слід. 

Основними джерелами Big Data є корпоративна інформація (архіви, внутрішня 

інформація компанії, тощо), дані з різних вимірювальних приладів (датчики 

Інтернету речей, аудіо-  та відеореєстратори, розумні пристрої, смартфони, мобільні 

телефони тощо), а також потік повідомлень з Інтернету (соціальні мережі, форуми, 

блоги, веб-сайти, ЗМІ тощо). 

Динамічне зростання великої кількості даних дає можливість якісного аналізу, 

оцінки та прогнозування в усіх галузях. Сучасний бізнес розуміє, що ефективний 

розвиток неможливий без власної стратегії інформаційних технологій та стратегії 

управління інформацією. Завдяки Big Data Analytics компанії покращують продажі 

та логістику, краще вивчають потреби клієнтів і, як наслідок, пропонують для них 

цікавіші пропозиції. Все це сприяє зростанню прибутковості бізнесу.  

ІT-компанії, банківська справа та телекомунікації першими почали 

використовувати Великі дані у своїй діяльності. Ці області збирають найбільше 

інформації: банки – через транзакції, комунікації – за допомогою геодезії, компанії 

інформаційних технологій – через історію опитування. Тепер усі великі компанії 

використовують аналітику Big Data. У Сполучених Штатах понад 55 відсотків 

компаній у різних галузях використовують цю технологію. Попит на Big Data дещо 

нижчий в Європі та Азії, близько 53%. Експерти відзначають, що використання Big 

Data у бізнесі за останні п’ять років зросло втричі. Простіше кажучи, зростає інтерес  

бізнесу до Big Data. Компанії, які ігнорують технології Великих даних, упускають 

вигоду.  
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Особливістю технології Big Data є обробка різних типів інформації з різних 

джерел даних: структурованих, частково структурованих і неструктурованих. 

Модель даних – це набір інструментів, які описують структуру даних певного 

додатка або категорії програми. Ця концепція об’єднує інструменти для пояснення 

типів даних, структур, операційних систем та обмежень.  

Властивостями моделі структурованих даних є, з одного боку, накладення на 

дані раніше відомі обмеження за типом і довжиною властивостей, а з іншого боку, 

структура даних визначається за допомогою схеми даних. Це ускладнює роботу з 

даними, наприклад, адаптувати модель до змін, які змінилися з часом. 

Неструктуровані дані, на відміну від структурованих даних, не має чіткої структури, 

що ускладнює їх моделювання. Неструктурована інформація включає текстові 

файли різних документів, електронні листи, текстові повідомлення, відеокліпи, 

цифрові зображення та аудіофайли. За допомогою деяких аналітичних методів ця 

інформація може бути дуже інформативною, оскільки її називають «прихованим 

знанням». При розробці напівструктурованої моделі даних важливо враховувати 

характеристики структурованих і неструктурованих даних. 

Отже, використання Big Data може створити конкурентну перевагу. Це 

твердження буде вірним, якщо їх збір, обробка та аналіз будуть готові до 

відповідних стратегій та змін у бізнесі. Великі дані тепер доступні не лише великим, 

добре поінформованим компаніям. Розвиток інформаційно-технологічної 

інфраструктури бізнесу йде вражаючими темпами. Тому не зовсім правильно 

говорити, що Big Data підходять для оптових ринків і великомасштабного 

виробництва. Адже вузькоспеціалізовані підприємства та сервісні компанії можуть 

отримати гарні можливості від Big Data для розвитку та організації господарської 

діяльності. 

Як наслідок, впровадження Big Data змінило загальне середовище 

інформаційних технологій компаній загалом, дозволивши їм автоматизувати деякі 

бізнес-процеси та підвищити продуктивність співробітників. Нові функції 

дозволяють миттєво отримувати статистику онлайн, щоб ви могли швидше 

реагувати на зміни ринку. 
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Натомість завдання інформаційної безпеки технології Big Data створюють 

можливості отримання більш детальної, надійної та вичерпної картини загроз 

безпеці та швидше й ефективніше протистояти атакам і загрозам у кіберпросторі, 

використовуючи всі дані про роботу компанії – від обладнання до аналізу 

мережевого трафіку. 

Наразі не існує універсального алгоритму, який використовується в технології 

Big Data. Це пов’язано з тим, що кожне підприємство, включаючи кожну галузь, має 

свої особливості та специфіку економічної діяльності, які слід враховувати при 

розробці великого масиву даних. Слід зазначити, що збір даних не є самоціллю, а 

зібрані дані повинні перетворюватися в аналітичні висновки на основі стратегічних 

рішень. Тому важливо знайти спеціалістів, які розробляють алгоритми аналізу 

різних типів даних, враховуючи специфіку окремих компаній. Без цього рішення 

широке використання технології Big Data не матиме перспектив [53, с. 218].  

Таким чином, впровадження технології Big Data у бізнес-процеси дозволяє 

ефективно та оперативно отримувати користь від величезних обсягів інформації. З 

їх допомогою державні органи та представники бізнесу оптимізують різноманітні 

процеси та надають якісні послуги кінцевим користувачам. Успішне використання 

цих знань дозволяє розробляти нові технології для вирішення багатьох питань, від 

задоволення нових потреб людини до вирішення глобальних екологічних проблем і 

підвищення прибутковості шляхом вирішення бізнес-задач. 

 

2.3 Технології зберігання Великих даних 

 

Сьогодні Big Data є основною темою для дослідників, оскільки обсяг 

інформації, зібраної з різних пристроїв, швидко зростає. Сенсорні мережі, наукові 

експерименти, веб-сайти та багато інших програм генерують дані в різних 

форматах. Перехід від структурованих даних до неструктурованих робить 

традиційні комунікаційні бази даних непридатними для зберігання. Цей недолік 

реляційних баз даних сприяє розробці ефективних розподілених механізмів 

зберігання. Забезпечення великого, надійного та ефективного сховища для постійно 
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зростаючих даних є ключовою метою використання інструментів зберігання 

Великих даних. Тому необхідно постійно підвищувати доступність і розвивати 

системи зберігання з покращеною продуктивністю та стійкістю. 

Великі дані впливають на дослідження, управління та перспективи бізнесу, а 

рішення для обробки даних привернули увагу постачальників до впровадження 

достатньої кількості технологій для зберігання великих обсягів даних. Реляційні 

бази даних протягом десятиліть були дуже ефективними протягом десятиліть у 

процесі глибокого зберігання та пошуку даних. Але з появою Інтернету та 

доступністю технологій технології зробили свою структуру даних безперебійною, 

бездоганною та швидкозростаючою. Експоненційне зростання, структурний дефіцит 

і різноманітність ускладнюють зберіган’ня та аналіз даних у традиційних системах 

управління інформацією. Перетворення великих структур даних у реляційні моделі 

даних, чітко визначені схеми зв’язку та складні процедури для простих завдань є 

жорсткими характеристиками реляційних баз даних, які є неприйнятними для Big 

Data [101].  

З часом технології зберігання даних розвивалися і переміщалися від 

внутрішніх серверів до зовнішніх мереж. Сьогоднішній поштовх до розвитку 

конвергентної архітектури відновлює обчислення, зберігання, пам’ять і мережеву 

організацію, коли архітектура може керуватися за єдиним принципом. Серед цих 

змін необхідність зберігати Великі дані радикально змінила реляційне, орієнтоване 

на бази даних уявлення, починаючи з кінця 1980-х років. Справа в тому, що 

реляційні технології масштабуються не лише для підтримки великих обсягів даних. 

Не кажучи вже про те, що компанії можуть отримати реальну цінність, обробляючи 

погано структуровані та неструктуровані дані, які здебільшого несумісні з 

реляційними підходами. 

Big Data розширює межі зберігання до єдиного представлення доступної 

пам’яті та дискових кластерів зберігання даних. Якщо потрібно більше місця, 

горизонтальне масштабування дозволить розширити кластер, додавши більше 

вузлів. Це важливо як для пам’яті, так і для дисків, оскільки інноваційні методи 

дозволяють аналізувати інформацію в реальному часі з використанням внутрішньої 
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пам’яті. Навіть пакетна обробка прискорилася завдяки продуктивності 

твердотільних накопичувачів (SSD), які стають менш дорогими. Існують дискові 

системи зберігання даних і системи зберігання в оперативній пам’яті. Ці технології 

дозволяють в реальному часі перейти від традиційної дискової та пакетної обробки 

до внутрішньої роботи в режимі реального часу [78, с. 67].  

Найчастіше «сирі» дані зберігають у data lake – «озері даних». При цьому дані 

можуть зберігати у різних форматах та ступенях структурованості: 

 рядки та колонки з баз даних – структуровані; 

 CSV, XML, JSON-файли, логи – напівструктуровані; 

 документи, поштові повідомлення, документи формату pdf – 

неструктуровані; 

 відео, аудіо та зображення – бінарні. 

Для зберігання та обробки інформації в data lake використовують різні 

інструменти: 

1. Hadoop – платформа управління даними. Містить один або кілька кластерів. 

Зазвичай використовується для обробки, зберігання та аналізу великих обсягів 

нереляційних даних: файлів журналів, записів інтернет-трафіку, даних датчиків, 

об'єктів JSON, зображень та повідомлень у соцмережах. 

2. HPPC (DAS) – розробка LexisNexis Risk Solutions. Це суперкомп'ютер, який 

обробляє інформацію як у пакетному режимі, так і у режимі реального часу. 

3. Storm – фреймворк для обробки інформації в реальному часі, розроблений 

на Clojure. 

Data lake – це не тільки сховище. Воно також може включати і програмну 

платформу, наприклад, Hadoop, кластери серверів зберігання та обробки даних, 

засоби інтеграції з джерелами і споживачами інформації та системи підготовки 

даних, управління та іноді інструментів машинного навчання. Також його можна 

масштабувати до тисяч серверів без зупинки кластера. 

З data lake інформація надходить уже до «пісочниці» – галузі дослідження 

даних. На цьому етапі розробляються варіанти вирішення різних бізнес-задач. Data 

lake частіше розташоване в хмарі, а не на сервері. Наприклад, 73% компаній 
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використовують хмарні сервіси для обробки Великих даних. Компанії 

використовують ці сховища, оскільки для обробки Big Data потрібна велика 

обчислювальна потужність, а хмарні технології зменшують витрати на оплату праці. 

Хмарні технології можуть бути альтернативою службі передачі даних, оскільки 

важко точно передбачити навантаження на інфраструктуру. Якщо купити 

обладнання «про запас», то воно простоює та завдає збитків. Крім того, якщо 

обладнання має малу потужність, його буде недостатньо для зберігання та обробки. 

Хмара може зберігати більше інформації, ніж фізичний сервер: простір для 

зберігання інформації не закінчується. Компанія може створити власну хмарну 

структуру або орендувати потужність у постачальника послуг. Хмари є економічно 

вигідними для компаній із швидко зростаючим навантаженням або підприємств, які 

регулярно перевіряють різні припущення [59].  

Технологія зберігання Big Data – це технологія зберігання, яка так чи інакше 

вирішує проблему обсягу, швидкості та універсальності і не підпадає під категорію 

систем реляційних баз даних. Це не означає, що системи реляційних баз даних не 

можуть вирішити ці проблеми, але інші технології зберігання, такі як стовпчасті 

сховища та розумні комбінації різних систем зберігання, що використовують 

розподілену файлову систему Hadoop (HDFS), часто є ефективнішими та 

дешевшими. 

Системи зберігання Big Data часто вирішують проблеми з обсягом, 

використовуючи розподілені архітектури без спільного доступу. Це дозволяє 

задовольнити підвищені вимоги до пам’яті, розширивши її до нових вузлів, які 

забезпечують обчислювальну потужність і пам’ять. Нові машини можна легко 

додавати в кластер зберігання, а система зберігання відповідає за прозорий розподіл 

інформації між окремими вузлами. Рішення для зберігання даних повинні 

забезпечувати швидкість і різноманітність даних. Швидкість важлива у сенсі 

затримок запитів. Це особливо важливо у випадку великих вхідних даних. 

Наприклад, випадковий доступ до бази даних, якщо потрібна гарантія транзакції, 

може значно уповільнити виконання запиту. І навпаки, різноманітність пов’язана з 

рівнем зусиль, необхідних для інтеграції та обробки даних із кількох джерел. 
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Наприклад, графічна база даних є підходящою системою зберігання для вирішення 

цих проблем. 

Сховища Big Data стали товарним бізнесом, а масштабована технологія 

зберігання досягла корпоративного рівня, де вона може керувати майже 

необмеженою кількістю даних. Про це свідчить широке використання рішень на 

основі Hadoop від таких виробників, як Cloudera, Hortonworks і MapR, а також 

різних постачальників баз даних NoSQL, включаючи стовпчасті технології 

зберігання. У порівнянні з традиційними системами керування реляційними базами 

даних, заснованими на стратегіях зберігання та кешування на основі рядків, ці нові 

технології зберігання Великих даних пропонують кращу масштабованість при 

меншій операційній складності та витратах.  

Незважаючи на ці досягнення в продуктивності, масштабованості та зручності 

технологій зберігання даних, все ще існує великий невикористаний потенціал 

технологій зберігання Big Data для використання та подальшого розвитку 

технологій: 

 потенціал змінити суспільство та бізнес у різних секторах: технологія 

зберігання Великих даних є ключовим інструментом розширеної аналітики, яка 

може змінити суспільство і є ключовим способом прийняття бізнес-рішень. Це 

особливо важливо в нетрадиційних секторах інформаційних технологій, таких як 

енергетика. Хоча ці галузі стикаються з нетехнічними проблемами, такими як 

відсутність кваліфікованих фахівців із Big Data та регуляторні бар’єри, нові 

технології зберігання даних можуть створити нову аналітику, яка створює цінність 

між різними галузями; 

 відсутність стандартів є основною перешкодою: історія NoSQL заснована на 

вирішенні конкретних технологічних проблем, які призводять до кількох різних 

технологій зберігання. Великий вибір у поєднанні зі стандартними недоліками 

запитів даних ускладнює обмін інформаційними сховищами, оскільки спеціальний 

програмний код може бути пов’язаний з конкретними рішеннями для зберігання 

даних; 
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 проблеми відкритого розширення в графічних сховищах даних: обробка 

даних на основі графічних структур корисна для все більшої кількості програм. Це 

забезпечує краще розуміння семантичних і складних зв’язків з іншими частинами 

інформації, що надходять з великої кількості різних джерел інформації, і може 

покращити загальну цінність, яку можна знайти, аналізуючи дані. Хоча графічні 

бази даних все частіше використовуються для цієї мети, все ще важко ефективно 

розподілити структури даних на основі графів між обчислювальними вузлами; 

 конфіденційність та безпека відстають: хоча існує ряд проектів і рішень, 

пов’язаних із конфіденційністю та безпекою, особистий захист та інформаційна 

безпека відстають від технологічних досягнень у системах зберігання. Необхідні 

серйозні дослідження, щоб краще зрозуміти, як дані використовуються 

неправомірно, як їх захистити та як інтегрувати їх у рішення для зберігання Великих 

даних. 

Як показують нові технології Big Data та їх застосування в різних сферах, 

здатність зберігати, керувати та аналізувати великі обсяги різноманітних даних 

показує величезний потенціал соціальної та економічної трансформації на основі 

даних. Оскільки підприємства розширюють свої аналітичні можливості, вони 

можуть зберігати та аналізувати більше даних за меншу вартість. Такі компанії, як 

Google, Twitter і Facebook, є визнаними гравцями, для яких дані є ключовим 

активом, але інші сектори, як правило, також мають тенденцію стати більш 

керованими даними. Наприклад, сектор охорони здоров’я є чудовим прикладом, 

який ілюструє, як суспільство може очікувати кращих послуг охорони здоров’я 

шляхом кращого агрегування та аналізу медичної інформації. 

У багатьох інших галузях розвиток і економічна ефективність технологій, 

здатних обробляти великі масиви даних, є значущими. Наприклад, у медіа-секторі 

аналіз соціальних медіа може змінити трансформацію журналістики шляхом 

узагальнення новин, створених великою кількістю людей. У транспортному секторі 

інтеграція консолідованого керування даними транспортних систем може створити 

мультимодальні перевезення з урахуванням індивідуальних потреб, покращити 

досвід мандрівників у межах міста та допомогти особам, які приймають рішення, 
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краще керувати міським транспортом. У всіх цих сферах технологія зберігання 

NoSQL є ключовим інструментом для ефективного аналізу великих обсягів даних і 

підвищення цінності для бізнесу. 

За останнє десятиліття потреба в боротьбі зі швидким зростанням даних і 

переходом від апаратного забезпечення  до масштабованих методів призвела до 

вибуху нових великих систем зберігання даних, які відійшли від традиційних 

реляційних баз даних. Ці методи жертвують такими характеристиками, як 

узгодженість даних, щоб швидко реагувати на запити за рахунок збільшення обсягу 

даних. Сховища великих баз даних використовуються так само, як і традиційні 

системи керування реляційними базами даних, наприклад для обробки транзакцій в 

режимі онлайн (OLTP) і сховища даних, розташованих поверх структурованих або 

напівструктурованих даних. Явною перевагою є великий обсяг неструктурованої та 

напівструктурованої обробки інформації у великих масштабах. Існують наступні 

типи систем зберігання: 

1. Розподілені файлові системи. Файлові системи, такі як Hadoop (HDFS), 

пропонують можливість безпечно зберігати великі обсяги неструктурованих даних 

на стандартному обладнанні. Хоча існують файлові системи з кращими 

показниками, HDFS є невід’ємною частиною платформи Hadoop і вже досягла рівня 

де-факто стандарту. Він призначений для великих файлів даних і підходить для їх 

швидкого отримання та масової обробки. 

2. Бази даних NoSQL. Мабуть, найважливішим сімейством технологій 

зберігання Big Data є система керування базами даних NoSQL. База даних NoSQL 

використовують моделі даних поза межами реляційного світу, які не обов’язково 

відповідають транзакційним властивостям узгодженості, ізоляції та довговічності 

(ACID). 

3. Бази даних NewSQL: сучасна форма реляційних баз даних, які мають на 

меті порівнянну масштабованість з базами даних NoSQL, зберігаючи при цьому 

транзакційні гарантії баз даних. 

4. Платформи запитів Big Data: технології, які забезпечують фасади запитів 

перед сховищами Великих даних, такими як розподілені файлові системи або бази 
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даних NoSQL. Основна проблема полягає в забезпечені інтерфейсу високого рівня, 

як мови запитів, і низьку затримку запиту. 

Можна зробити висновок, що вже існує величезна пропозиція технологій 

зберігання Big Data. Вони досягли достатньо високого рівня, який вже 

використовують або планують використовувати вперше користувачі в різних 

галузях. Перевага сховища Великих даних полягає в тому, що воно зазвичай 

масштабується при нижчій вартості і складності експлуатації. Сучасний рівень 

техніки показує, що ефективне управління даними практично будь-якого розміру не 

є проблемою. Тому є величезні можливості змінити бізнес і суспільство в багатьох 

сферах. Отже, існує потреба підвищити зрілість технологій зберігання даних, 

відповідаючи тим самим вимогам майбутнього, особливо в компаніях, що не 

базуються на ІТ. 

Необхідні технічні вдосконалення включаючи масштабованість графічних баз 

даних, що дозволить краще обробляти складні зв’язки, а також додатково 

мінімізувати затримки запитів до великих наборів даних, наприклад за допомогою 

баз даних у пам'яті. Ще однією серйозною перешкодою є відсутність 

стандартизованого інтерфейсу до систем баз даних NoSQL. Відсутність 

стандартизації знижує гнучкість, а також сповільнює впровадження. Також важливо 

покращити безпеку та конфіденційність. Для захисту конфіденційності користувачів 

необхідно розробити технологію безпечного зберігання [101]. 
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РОЗДІЛ 3. КОНЦЕПЦІЇ ТА МЕТОДИ АНАЛІЗУ ВЕЛИКИХ ДАНИХ НА 

СУЧАСНОМУ ЕТАПІ РОЗВИТКУ ІНФОРМАЦІЙНОГО СУСПІЛЬСТВА 

 

3.1 Концепції обробки Big Data 

 

Концепція обробки Big Data особливо актуальна на новому етапі 

технологічного розвитку переходу до інформаційного суспільства, де більшість 

працює над виробництвом, зберіганням та обробкою даних [58, с. 160]. На 

сьогоднішній день всі організації мають величезну кількість даних, які 

збільшуються щохвилини. Для управління такими даними необхідні передові 

технології. Big Data Analytics приносить нову революцію в аналізі концепцій Big 

Data. Великі дані досліджують великі обсяги інформації, щоб краще зрозуміти дані 

та виявити приховані конструкції та зв’язки. Це допоможе підприємствам краще 

зрозуміти інформацію та визначити важливіші дані для організації. 

Великі дані завжди були в центрі уваги. Багато організацій використовують 

технології Big Data у своєму бізнесі, бо розуміють важливість Великих даних. 

Впровадження Великих даних допомагає підприємцям відкривати нові можливості 

для бізнесу та підвищувати ефективність. Це допоможе залучити більше клієнтів і 

підвищити їх прибутковість. Концепція Big Data вважається найважливішою у світі 

з таких причин: 

1. Зменшення витрат – технологія Big Data є більш рентабельною. Це 

найкращий спосіб зберігати величезні обсяги даних за низькою ціною. Це допомагає 

визначити ефективніші способи ведення бізнесу. 

2. Швидке прийняття рішень – Великі дані, здатні аналізувати нові джерела 

інформації, за допомогою аналітики в пам’яті, допомагають підприємствам 

аналізувати дані та інформацію швидше, ніж будь-коли раніше. Підприємства 

можуть приймати розумні рішення на основі аналітичних досліджень. 

3. Нові продукти та можливості – знання потреб і задоволення клієнтів у 

результаті правильного аналізу концепції Big Data. Деякі компанії використовують 
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аналітику Великих даних для створення нових продуктів для задоволення потреб 

своїх клієнтів. 

Аналітика концепцій Big Data допомагає організаціям збільшувати продажі, 

ефективність, обслуговування клієнтів і управління ризиками. Big Data Analytics 

допомагає прискорити бізнес-процеси та зменшити складність операцій. 

Експоненційне зростання даних з великої кількості різних джерел унеможливлює 

зберігання, обробку та аналіз традиційними методами. Ці обмеження призвели до 

еволюції технології Big Data. Великі дані, що характеризуються розміром даних, 

універсальністю та швидким зростанням, мають тенденцію працювати з 

неструктурованими даними, які потребують детального аналізу портфеля або 

аналізу в реальному часі. Щоб досягти значних результатів із такого обсягу даних, 

знадобиться багато накопичувальних і обчислювальних ресурсів. 

Великі дані потребують нових і складних алгоритмів, заснованих на 

машинному навчанні та технології поглибленого навчання, щоб обробляти дані в 

реальному часі з високою точністю та ефективністю. Методи поглибленого 

навчання надають потужні інструменти для роботи з великими обсягами даних, 

оскільки вони витягують з них функції верхнього рівня для отримання ієрархічних 

представлень [114].  

Потреба в обробці великих обсягів даних не є новою. З огляду на 

взаємозв’язок між зберіганням даних та пов’язаними з ними вітринами даних, 

зрозуміло, що поділ великих даних на менші прискорить обробку. Великі набори 

даних, що зберігаються в загальній файловій системі або в розподіленій базі даних, 

уже розділені на менші набори даних. Розгадкою до розуміння обробки Великих 

даних є розуміння того, що на відміну від централізованої обробки, що відбувається 

в традиційній реляційній базі даних, Великі дані часто обробляються паралельно 

розподіленим чином у тому місці, в якому вони зберігаються.   

Звичайно, не всі Великі дані є пакетно-оброблюваними. Деякі дані мають 

характеристику швидкості, і вони перетікають в потік інформації, упорядкованої за 

часом. У аналітиці Big Data є рішення для обробки такого типу даних. Оскільки 

внутрішня пам’ять використовує архітектуру зберігання даних, важливо надати 
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детальну інформацію про ситуацію з даними. Важливим принципом, який обмежує 

потік Великих даних, є принцип швидкості, узгодженості та розміру (SCV). 

Виділяють такі концепції обробки Big Data: 

 паралельна обробка даних;  

 розподілена обробка даних;  

 Hadoop; 

 обробка робочих завдань;  

 кластер; 

 обробка в пакетному режимі; 

 обробка в режимі реального часу. 

Паралельна обробка даних передбачає одночасне виконання кількох підзадач, 

які спільно становлять велике завдання. Мета полягає в тому, щоб скоротити час 

виконання, розділивши одне велике завдання на кілька менших завдань, які 

виконуються одночасно. Хоча паралельну обробку даних можна виконувати за 

допомогою кількох мережевих машин, вона зазвичай виконується на одній машині з 

кількома процесорами або ядрами. 

Ефективність паралельної обробки даних залежить від методу поділу завдання 

на підзавдання, які можна виконувати одночасно (паралельно) та здатності 

визначати підзадачі, які необхідно виконувати послідовно, та підтримувати 

послідовну схему їх виконання. 

Системи паралельної обробки даних мають такі характеристики: 

 вузли системи можуть працювати одночасно з іншими вузлами; 

 система може синхронізувати виконання завдань (підзавдань); 

 системні вузли спільно використовують ресурси, тобто дані, а також диски 

та пристрої. 

Ключові аспекти паралельної обробки даних включають: 

1. Прискорення обчислень і масштабованість є двома основними критеріями 

ефективності обробки Великих даних. Задача паралельного обчислення повинна 

виконуватися швидше, ніж послідовна. Тож можна говорити про прискорення 
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обчислення за рахунок паралельності. Термін «масштабованість» відноситься до 

простого способу збільшення потужності системи, щоб мати можливість обробляти 

зростаючі дані. Рівень масштабу можна виміряти за допомогою масштабного 

коефіцієнта, який показує, у скільки разів прискорення обчислень перевищує 

збільшення витрат на обладнання. 

2. Синхронізація – це узгодження завдань обробки, що виконуються 

одночасно, вона необхідна для отримання правильних результатів обчислень. 

Ключем до успішної паралельної обробки є поділ на підзадачі, коли потрібна 

невелика синхронізація. Зменшення синхронізації збільшує швидкість і збільшує 

коефіцієнт масштабування. Необхідність синхронізації залежить від можливості 

спільного використання ресурсів, розміру та кількості задач. 

3. Блокування – це механізм контролю доступу до ресурсів, який спричиняє 

синхронізацію виконання завдань. 

4. Передача повідомлень є одним із ключових аспектів паралельної обробки 

даних, оскільки вона може бути ефективною лише тоді, коли вузли системи 

підключені через канали зв'язку великої пропускної спроможності. 

Технологія паралельної обробки даних пропонує багато переваг для 

прикладних систем, які їх використовують: 

 висока продуктивність – від кількості вузлів залежить швидкість виконання 

завдань; 

 підвищення ефективності – якщо один вузол виходить з ладу, інший може 

взяти на себе роль і система запрацює. Тому дані будуть доступнішими в порівнянні 

з однопроцесорною системою; 

 підвищена гнучкість – можна налаштувати апаратні параметри відповідно 

до потреб прикладного завдання, збільшити обчислювальну потужність системи або 

навпаки; 

 збільшення кількості користувачів – технологія паралельної обробки даних 

дозволяє подолати вплив обмежених ресурсів пам’яті, що значно збільшує кількість 

користувачів за раз. 
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Дані можуть бути розподілені на різних дисках для порівняння операцій 

введення і виведення, які виконуються різними процесорами. Окремі операції 

(сортування чи з’єднання) можна виконувати паралельно. Високий рівень мови, 

якою обробляються запитання (наприклад, мови SQL), сприяє паралельності їх 

вираження [60].  

Розподілена обробка даних тісно пов’язана з паралельною обробкою даних. 

Однак така обробка завжди виконується за допомогою окремих машин у кластері, 

підключеному до мережі. Розподілена обробка даних – це метод виконання 

прикладних програм групою систем. Користувач може працювати з мережевими 

службами та прикладними процесами, розташованими в кількох взаємопов’язаних 

абонентських системах. Розподілена обробка даних підвищує ефективність 

інформаційних потреб користувачів і забезпечує ефективність та результативність 

рішень. 

Технологія розподіленої обробки даних базується на двох концепціях. Перша 

концепція називається «файл-сервер», а друга – «клієнт-сервер». У цьому сенсі 

сервер – це комп'ютер, який забезпечує функціонування часини мережної версії 

СУБД і називається сервером файлів або файл-сервером. Клієнт – це користувач 

комп’ютерної мережі, робочої станції або задача. Під час обробки даних клієнт 

може попросити сервер виконати складні процедури, читати файли, шукати 

інформацію в базі даних тощо. 

Файл-серверна модель реалізується наступним чином. У мережі є головний 

комп'ютер, який називається файловим сервером. Сервер спільно використовує 

інформацію (файли, бази даних) та апаратні ресурси (принтери, модеми). Мережева 

операційна система, яка дозволяє користувачам спілкуватися з сервером, 

складається з двох частин: одна (основна) частина розташована на файловому 

сервері, а інша (оболонка) встановлена на мережевих комп'ютерах (робочих 

станціях). Оболонка забезпечує взаємодію між робочою станцією та серверним 

додатком. Відповідно до цієї архітектури файловий сервер використовується лише 

як сховище даних і обробляється на комп’ютері користувача. 
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У моделі «клієнт-сервер» сервер використовується не тільки як сховище 

програмного забезпечення та даних, а й як обчислювальне середовище. Програмне 

забезпечення цієї моделі складається з двох взаємопов’язаних програм: програми-

сервера та програми-клієнта. Програма-клієнт створює запит і відправляє його на 

сервер (додаток), встановлений на спільному комп’ютері. Запит обробляється на 

сервері і клієнт виводить результати запиту за допомогою відповідного протоколу. 

Слід зазначити, що сервером тут називають комп’ютер або програмне забезпечення 

[77].  

Hadoop – це платформа з відкритим вихідним кодом для зберігання та обробки 

великих обсягів даних за допомогою стандартного обладнання. Платформа Hadoop 

зарекомендувала себе як де-факто платформа для виробництва сучасних рішень для 

великих даних. Її можна використовувати як механізм ETL або аналітичну машину 

для обробки великомасштабних, напівструктурованих і неструктурованих даних. 

Для аналізу Hadoop реалізує інфраструктуру обробки MapReduce.  

Робоче завдання для обробки Big Data визначається як кількістю, так і 

характером даних, що обробляються протягом певного періоду часу. Робочі 

завдання зазвичай поділяються на два типи: пакетні та транзакційні. Пакетна 

обробка, також відома як автономна обробка, включає обробку даних в пакетах і 

часто призводить до відповідей з високими затримками. Пакетна обробка завдань 

зазвичай включає великі обсяги даних з послідовним читанням чи записом і 

складається з груп запитів на читання та запис. 

Запити можуть бути складними та включати декілька зв'язків. Системи OLAP 

зазвичай обробляють робочі завдання в пакетах. Стратегічні BI та аналітика 

орієнтовані на пакетну обробку, оскільки вони вимагають завдань інтенсивного 

читання та залучають великі обсяги даних. Пакетне робоче завдання може містити 

згруповані операції читання чи запису, які використовують великий обсяг даних, а 

також можуть містити складні зв'язки, що забезпечують відповіді з високою 

затримкою. 

Транзакційну обробку також називають онлайн-обробкою. Транзакційна 

обробка робочого завдання дотримується підходу, коли дані обробляються в 
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інтерактивному режимі без затримок, що призводить до відповідей з низьким рівнем 

затримки. Транзакційні робочі завдання містять невеликі обсяги даних із довільним 

зверненням до пам'яті за зчитуваннями та записами. OLTP та операційні системи, 

які, як правило, інтенсивно використовують операції запису, підпадають під цю 

категорію. Хоча такі робочі завдання містять поєднання запитів на читання і запис, 

вони, зазвичай, більш інтенсивно використовують операцію запису, ніж операцію 

читання. 

Транзакційні робочі завдання включають операції читання або запису з 

довільним зверненням до пам'яті, які залучають меншу кількість з'єднань, ніж 

Business Intelligence та робочі завдання для звітів. Враховуючи їх онлайн характер та 

операційну значущість для підприємства, вони вимагають реакції відгуків з низьким 

рівнем затримки та з меншим розміром даних. 

Так само, як кластери забезпечують підтримку, необхідну для створення 

горизонтально масштабованих рішень для зберігання даних, кластери забезпечують 

механізм, який дозволяє розподілену обробку даних з лінійною масштабованістю. 

Оскільки кластери мають високу масштбованість, вони створюють сприятливе 

середовище для великомасштабної обробки даних, оскільки їх можна розділити на 

дрібніші набори даних, а потім обробляти їх паралельно розподіленим способом. 

При використанні кластера великі набори даних можна обробляти в пакетному 

режимі та в режимі реального часу. В ідеалі кластер буде складатися з недорогих 

одиниць серійного обладнання, що разом дозволить збільшити обчислювальну 

потужність. 

Додатковою перевагою кластерів є те, що вони складаються з фізично 

розділених вузлів, які забезпечують початкове резервування та стійкість до відмов. 

Здатність протистояти помилкам дозволяє гнучко обробляти та аналізувати у разі 

збою в  мережі або вузлі. Оскільки вимоги до обробки Великих даних змінюються, 

використання інфраструктурних сервісів, розгорнутих у хмарі, або вже існуючих 

готових аналітичних середовищ як основи кластера, є розумним через їхню 

еластичність і модель оплати за використання обчислень. 
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Обробка в пакетному режимі – дані обробляються в автономному режимі 

пакетами, а час відповіді може варіюватися від хвилини до декількох годин. Крім 

того, перед обробкою дані повинні бути збережені на диску. Пакетний режим 

зазвичай обробляє кілька пакетів Big Data один за одним або разом, залежно від 

розміру та різних характеристик пакета Великих даних. Більшість обробки Великих 

даних виконується в пакетному режимі. Він відносно простий, простий у 

налаштуванні та дешевший у порівнянні з режимом реального часу. Стратегічний 

ВІ, інтелектуальна та передбачувана аналітика та операції ETL зазвичай орієнтовані 

на пакетну обробку. 

Пакетна обробка за допомогою MapReduce – це реалізація широко 

використовуваної інфраструктури пакетної обробки. Вона добре масштабована і 

надійна, що забезпечує можливість протистояти встановленим помилкам і 

надмірностям. Така обробка розділяє велику проблему на менші, кожна з яких може 

бути швидко вирішена. 

MapReduce має витоки як і розподілених,  так і у паралельних обчисленнях. 

MapReduce – пакетно-орієнтований процесор, що використовується для обробки 

великих наборів даних з використанням паралельної обробки, що розгорнута на 

кластерах серійного комп'ютерного обладнання. MapReduce не вимагає, щоб вхідні 

дані відповідали будь-якій конкретній моделі даних. Тому можна використовувати 

для обробки наборів даних без схеми. Набір даних розбивається на кілька невеликих 

частин, і операції виконуються незалежно і паралельно над кожним фрагментом. 

Результати всіх операцій потім підсумовуються для отримання рішення. Через 

додаткові адміністративні витрати, пов’язані з керуванням завданнями, процесор 

MapReduce зазвичай підтримує лише пакетні завдання, оскільки ця робота не 

матиме низького рівня затримки. 

Процесор обробки MapReduce працює інакше у порівнянні з традиційною 

парадигмою обробки даних. Традиційно обробка даних вимагає передачі даних від 

вузла зберігання до вузла обробки, який виконує алгоритм обробки даних. Цей 

метод дуже добре працює для невеликих наборів; однак у випадку з великими 
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наборами даних переміщення даних може спричинити більше накладних витрат, ніж 

фактичне оброблення даних. 

B MapReduce алгоритм обробки даних натомість сам перемикається на вузли, 

які зберігають дані. Алгоритм обробки даних виконується паралельно з цими 

вузлами, тим самим усуваючи потребу в передачі даних в першу чергу. Це не тільки 

заощаджує пропускну здатність мережі, але й різко скорочує час обробки великих 

наборів даних, оскільки менші фрагменти можна обробляти паралельно набагато 

швидше. 

При обробці в режимі реального часу дані обробляються в оперативній пам’яті 

в міру їх надання до того, як вони зберігаються на диску. Час відповіді зазвичай 

становить від однієї секунди до однієї хвилини. Режим реального часу залежить від 

швидкісних характеристик великого набору даних. В рамках обробки Великих 

даних обробка в реальному часі називається також обробкою події або обробкою 

потоку, оскільки дані отримуються безперервно (потік) або періодично (подія). 

Розмір окремої події чи потоку зазвичай невеликий, але їх безперервний характер 

призводить до великого набору даних. 

Інший пов'язаний термін, інтерактивний режим, належить до категорії 

реального часу. Інтерактивний режим зазвичай використовується для обробки 

запитів у режимі реального часу. Оперативні ВІ/аналітика зазвичай виконується в 

режимі реального часу. Фундаментальний принцип, пов'язаний із обробкою 

Великих даних, називається принципом обсягу, узгодженості та швидкості. Він 

розглядається одним з перших, оскільки він встановлює деякі базові обмеження на 

обробку, які переважно впливають на режим обробки в реальному часі. 

Виділяють дві концепції, пов'язані з обробкою Великих даних у реальному 

часу: обробка потоку подій та обробка складних подій. У ході обробки потоку подій 

безперервно аналізується вхідний потік подій з одного джерела та своєчасно 

ранжується. Аналіз можна виконати за допомогою простих запитів або застосування 

алгоритму на основі формул. Аналіз виконується в оперативній пам'яті для 

зберігання подій на дисковому пристрої. 
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У процесі обробки складних подій одночасно і в режимі реального часу 

аналізується ряд подій, які надходять з різних джерел і через різні проміжки часу 

для виявлення закономірностей та ініціювання дій. Алгоритми на основі правил і 

статистичні методи використовуються для визначення складних шаблонів подій із 

наскрізними функціями з урахуванням бізнес-логіки та умов процесу [78, с. 225].   

 

3.2 Основні методи аналізу Великих даних 

 

Великі дані дозволяють побачити і зрозуміти зв’язки між частинами 

інформації, які донедавна ми намагалися вловити. Зі швидким поширенням 

розумних взаємопов’язаних пристроїв і систем, кількість зібраної інформації зростає 

з загрозливою швидкістю. У деяких галузях близько 90 відсотків інформації 

зберігається неструктуровано, і щороку кількість збільшується на 50 відсотків. Для 

аналізу Великих даних та інших аналітичних завдань поточні рішення не 

забезпечують швидкість реакції системи, необхідну для виконання завдання аналізу, 

що знижує продуктивність користувачів і сповільнює процес прийняття рішень [9, с. 

90].  

Аналіз Великих даних поєднує традиційні методи статистичного аналізу 

даних з обчислювальними методами. Статистична вибірка є найбільш прийнятною, 

коли можна використовувати весь пакет даних, і така умова є типовою для 

традиційних варіантів обробки пакетів. Однак Великі дані можуть перейти від 

пакетної обробки до обробки в реальному часі через необхідність розуміти сенс 

потокових даних.  

У разі потокових даних набори даних накопичуються з плином часу, і дані 

впорядковуються в часі.  Особлива увага приділяється своєчасній обробці 

аналітичних результатів у потокових даних. Важливе значення має час, а також 

результати аналітики, незалежно від того, чи є це розпізнавання можливості 

продажу або виявленням аномальних умов у виробничому середовищі, що 

вимагають втручання для захисту обладнання або забезпечення якості продукту. 
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У просторі, який швидко змінюється, як-от Великі дані, завжди є простір для 

інновацій. Прикладом цього є питання про те, як найкраще поєднати статистичні та 

обчислювальні методи в даній аналітичній задачі. Статистичні методи широко 

використовуються в аналізі інтелекту даних, а потім обчислювальні методи, які 

використовують інформацію, отриману з результатів статистичного аналізу набору 

даних. Перехід від пакетної обробки до обробки в режимі реального часу є ще 

однією проблемою, оскільки методи обробки в реальному часі повинні 

використовувати ефективні обчислювальні алгоритми. 

Інша проблема полягає в тому, як збалансувати точність аналітичних 

результатів із часом виконання алгоритму. У більшості випадків приблизний 

розрахунок є достатнім. Багаторівневі системи зберігання даних, які 

використовують оперативну пам’ять, тверді накопичувачі та жорсткі диски, 

забезпечують перспективний простір для зберігання даних, забезпечуючи 

короткострокову гнучкість та аналіз у режимі реального часу для довгострокового 

недорогого зберігання. У довгостроковій перспективі організації потрібно буде 

працювати з механізмом аналізу Великих даних: обробляти поточну інформацію по 

мірі її надходження, аналізувати пакет у міру його накопичення та визначати 

закономірності та тенденції. 

Виділяють такі основні методи аналізу Великих даних: 

 кількісний аналіз; 

 якісний аналіз; 

 Data Mining (інтелектуальний аналіз даних); 

 статистичний аналіз; 

 машинне навчання; 

 семантичний аналіз; 

 візуальний аналіз. 

Кількісний аналіз – це метод аналізу даних, спрямований на визначення 

числових закономірностей і кореляцій, знайдених у даних. На основі статистичних 

методів цей метод аналізує велику кількість спостережень із набору даних. Через 
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великий розмір вибірки результати можна застосувати до всіх наборів даних. 

Кількісний аналіз дає числові результати. Результати цього аналізу є абсолютними і 

можуть бути використані для кількісних порівнянь. 

Якісний аналіз – це метод аналізу інформації для визначення різної якості 

даних з використанням слів. Це передбачає аналіз меншої вибірки, але більш 

ґрунтовний, порівняно з кількісним аналізом даних. Через малий розмір вибірки 

неможливо інтегрувати результати таких аналізів у весь набір даних. Їх також 

можна використовувати для кількісної оцінки чи чисельного порівняння. Результати 

аналізу вказують лише на те, що цифри не такі високі і не дають кількісної різниці.  

Data Mining, також відомий як інтелектуальний аналіз даних, – це особлива 

форма аналізу даних, розроблена для великих наборів даних. Що стосується аналізу 

Великих даних, Data Mining зазвичай є автоматизованим програмним підходом, 

який відфільтровує великі обсяги даних для визначення закономірностей і 

тенденцій. Зокрема, це передбачає вилучення прихованих або невідомих шаблонів у 

даних з метою ідентифікації раніше невідомих закономірностей. Інтелектуальний 

аналіз даних є основою для аналітики та прогнозування Business Intelligence (BI).  

Статистичний аналіз використовує статистичні методи, засновані на 

математичних формулах, як інструмент для аналізу даних. Статистичний аналіз 

зазвичай кількісний, але може бути і якісним. Цей тип аналізу часто 

використовується для визначення набору даних за допомогою підсумкових 

висновків, таких як середнє значення, медіана або статистичний метод, пов’язаний з 

набором даних. Його також можна використовувати для визначення внутрішніх 

моделей набору даних і зв’язків. Виділяють такі види статистичного аналізу: 

 A/B-тестування; 

 кореляція; 

 регресія. 

A/B-тестування, також відоме як спліт-тестування або тестування за 

допомогою «відра», порівнює дві версії елемента для визначення, яка з них є більш 

досконалою на основі визначеної метрики. Елемент може представляти кілька 

речей. Наприклад, це може бути контент, такий як веб-сторінка або пропозиція 
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продукту або послуги, наприклад, у вигляді ціни на електронні товари. Поточна 

версія елемента називається контрольною версією, а модифікована версія 

називається розрахунковою. Обидві версії можна протестувати одночасно. 

Спостереження записуються, щоб визначити, який варіант є більш вдалим. Хоча 

A/B-тестування можна впровадити практично в будь-якій галузі, воно часто 

використовується в маркетингу. Як правило, мета – оцінити поведінку людини для 

можливості збільшити продажі. 

Кореляція – це метод аналізу, що використовується для визначення, того, чи 

пов'язані дві змінні один з одним. Якщо виявляється, що вони пов’язані, наступним 

кроком є визначення їхніх стосунків. Наприклад, зі збільшенням значення змінної B 

зростає і значення змінної A. Кореляція допомагає розвинути розуміння набору 

даних і знайти зв’язки, які допомагають пояснити явища. Тому кореляція часто 

використовується в аналізі даних, а визначення зв’язку між змінними в наборі даних 

призводить до ідентифікації закономірностей і викривлень. Це, у свою чергу, 

розкриває природу набору даних або причину явища. Це означає, що коли одна 

змінна змінюється, інша змінна змінюється пропорційно до останньої. Кореляція 

виражається у вигляді десяткового числа від -1 до +1, яке називається коефіцієнтом 

кореляції. Співвідношення коливається від сильного до слабкого під час переходу 

від -1 до 0 або від +1 до 0. 

Аналітичний метод регресії досліджує, як пов'язана залежна змінна з 

незалежною змінною в наборі даних. Наприклад, регресія може допомогти 

визначити тип зв’язку між температурою, незалежними змінними, врожайністю та 

залежними змінними. Використання цього методу допомагає визначити, як 

змінюється значення залежної змінної порівняно зі значенням незалежної змінної. 

Люди добре розбираються в шаблонах і відносинах всередині даних. На жаль, люди 

самостійно  не можуть опрацювати великі обсяги даних дуже швидко. Машини, з 

іншого боку, дуже майстерні у швидкій обробці великих обсягів даних, але тільки 

тоді, коли знають як. Якщо людські знання поєднати зі швидкістю машинної 

обробки, то остання може обробляти великі обсяги даних без участі людини. Це 
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основна концепція машинного навчання. Виділяють такі типи методів машинного 

навчання: 

 класифікація; 

 кластеризація; 

 виявлення викидів; 

 фільтрація. 

Класифікація – це метод навчання з учителем, при якому дані класифікуються 

на релевантні, заздалегідь досліджені категорії. Вона складається з двох етапів:  

1. Система отримує навчальні дані, які вже класифіковані або промарковані, 

для можливості розвитку розуміння різних категорій.  

2. Система отримує невідомі, але аналогічні дані для класифікації, і на підставі 

розуміння, яке вона отримала з навчальних даних, алгоритм класифікує немарковані 

дані. 

Кластеризація – це метод навчання без вчителя, у якому дані діляться на різні 

групи, а отже дані в кожній групі мають схожі характеристики. Не потрібно жодного 

попереднього вивчення необхідних категорій. Натомість категорії створюються 

неявно на основі групування даних. Спосіб групування даних залежить від типу 

використовуваного алгоритму. Кожен алгоритм використовує різні методи для 

визначення кластерів.  

Кластеризація часто використовується в Data Mining, щоб отримати уявлення 

про властивості даного набору даних. Після того, як таке розуміння буде 

встановлено, класифікацію можна використовувати для більш точного 

прогнозування подібних, але нових або неспостережуваних даних. 

Виявлення викидів – це процес пошуку даних, які значно відрізняються або 

несумісні з іншими даними в заданому наборі даних. Цей метод машинного 

навчання використовується для виявлення аномалій, патологій і відхилень, які 

можуть бути корисними, наприклад ризики та можливості. Хоча алгоритми 

спрямовані на пошук аномальних значень, виявлення викидів тісно пов’язане з 

класифікацією та концепціями кластерів. Цей процес може базуватися на 

контрольованому і неконтрольованому навчанні. Програмне забезпечення для 
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виявлення викидів включає виявлення шахрайства, медичну діагностику, аналіз 

мережевих даних та аналіз даних датчиків. 

Фільтрація – це автоматизований процес пошуку пов’язаних елементів із 

сукупності всіх елементів. Елементи можуть бути відфільтровані або на основі 

власної поведінки користувача, або шляхом зіставлення поведінки кількох 

користувачів. Фільтрування зазвичай застосовується за допомогою таких двох 

способів: колаборативної фільтрації та фільтрації на основі контенту. 

Поширеним інструментом фільтрації є використання рекомендаційних систем. 

Колаборативна фільтрація – це метод фільтрації елементів на основі того, як 

попередні дії користувача взаємодіють з поведінкою інших або інтегруються з ними. 

Попередня поведінка досліджуваного користувача, у тому числі і його переваги, 

рейтинги, історії покупок та багато іншого, взаємодіють з поведінкою подібних 

користувачів. На основі подібності поведінки користувачів, елементи фільтруються 

для досліджуваного користувача. Колаборативна фільтрація засновані виключно на 

подібності поведінки користувачів. Для точної фільтрації елементів потрібна велика 

кількість даних про поведінку користувачів. Це приклад застосування закону 

великих чисел. 

Фільтрація на основі контенту – це метод фільтрації елементів, який 

зосереджується на схожості користувачів і елементів. Профіль користувача 

створюється на основі попередньої поведінки користувача, наприклад, його переваг, 

оцінок та історії покупок. Подібність, знайдена між профілем користувача та 

властивостями різних елементів, призводить до фільтрації елементів для 

користувачів. На противагу колаборативної фільтрації, фільтрація на основі 

контенту призначена виключно для індивідуальних уподобань користувача і не 

вимагають інформації про інших користувачів. 

Семантичний аналіз являє собою  практичний спосіб вилучення значної 

інформації з текстових і мовних даних. Хоча фрагмент тексту або мовні дані можуть 

мати різне значення в різних контекстах, тоді як повна пропозиція може зберегти 

своє значення, навіть якщо має різну структуру. Для того, щоб машини отримували 
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значущу інформацію, текстові та мовні дані повинні розумітися машинами так само, 

як і людьми. Виділяють такі типи семантичного аналізу: 

 обробка природної мови; 

 обробка тексту; 

 аналіз емоційного забарвлення висловлювань. 

 Обробка природної мови мови (Natural Language Processing) – це здатність 

комп’ютера розуміти людську мову та текст, як це роблять люди. Це дозволяє 

комп’ютеру виконувати багато корисних завдань, наприклад пошук по всьому 

тексту. Замість жорсткого кодування необхідних правил навчання, машинне 

навчання використовується з викладачем або без нього для розвитку розуміння 

комп'ютером природної мови. Загалом, чим більше даних для навчання є в 

розпорядженні комп'ютера, тим правильніше він зможе розшифрувати текст 

мовлення людини. 

Обробка тексту – неструктурований текст часто важче аналізувати та шукати, 

ніж структурований текст. Обробка тексту – це спеціалізований аналіз тексту за 

допомогою застосування Data Mining (інтелектуального аналізу даних), машинного 

навчання та методів обробки природної мови для отримання цінних знань з 

неструктурованого тексту. Текстова аналітика забезпечує можливість дослідження 

тексту, а чи не просто його пошук. 

Аналіз емоційного забарвлення висловлювань – це особлива форма аналізу 

тексту, яка спрямована на визначення індивідуальних особливостей та емоцій. Цей 

тип аналізу аналізує текст природною мовою та визначає ставлення до нього автора. 

Аналіз емоційного забарвлення повідомлення дає не тільки інформацію про почуття 

людей, але й енергетику їх почуттів. Цю інформацію можна додатково інтегрувати в 

процес прийняття рішень. Як правило, для аналізу емоційного забарвлення 

повідомлення використовується визначення задоволеності та незадоволеності 

клієнтів на ранніх етапах успіху чи невдачі продукту або визначення нових 

тенденцій. 

Візуальний аналіз – це форма аналізу даних, який включає графічне 

представлення даних з метою забезпечення або покращення їх візуального 
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сприйняття. Виходячи з припущення, що людям простіше і швидше зрозуміти і 

зробити висновки з графіків, ніж з текстів, візуальний аналіз діє як інструмент 

виявлення знань у галузі Великих даних. Мета полягає в тому, щоб використовувати 

графічні зображення для глибшого розуміння даних, що аналізуються. Зокрема, це 

допомагає виявити та виділити приховані закономірності, кореляції та аномалії. 

Візуальний аналіз безпосередньо пов’язаний з пробним аналізом даних, оскільки він 

підходить з різних сторін до формулювання питань.  

Виокремлюють такі типи візуального аналізу: 

 колірні карти; 

 часові ряди; 

 мережеві графіки; 

 зіставлення просторових даних. 

Колірні карти є ефективним методом візуального аналізу для вираження 

шаблонів, складання даних через цілі зв’язки та географічного розподілу даних. 

Вони також дозволяють легко виявляти надмірні (високі / низькі) значення в наборі 

даних і визначати сфери. 

Графіки часових рядів дозволяють аналізувати записані дані за певний період 

часу. Цей тип аналізу використовує часовий ряд, який являє собою набір значень, 

виконаних у хронологічному порядку, записаних через певні проміжки часу. 

Прикладом може служити тимчасовий ряд, що містить дані продажах, які 

враховуються в кінці кожного місяця. 

У контексті візуального аналізу мережевий графік показує взаємопов'язаний 

набір об'єктів. Суб'єктом може бути людина, група або інший об'єкт із бізнес-

домену, наприклад, продукт. Об'єкти можуть бути пов'язані один з одним 

безпосередньо або опосередковано. Деякі з'єднання можуть бути односторонніми, 

тому обхід у зворотному напрямку неможливий.  

Мережевий аналіз – це метод, який фокусується на аналізі відносин між 

об'єктами у мережі. Він включає побудову об'єктів у вигляді вузлів та зв'язків, таких 

як ребра між вузлами. Існують спеціалізовані різновиди мережевого аналізу, в тому 
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числі: оптимізація маршруту, аналіз соціальних мереж, а також прогнозування 

поширення, таке як поширення інфекційної хвороби. 

Просторові або геопросторові дані часто використовується для визначення 

географічного розташування окремих об’єктів, які потім можуть зіставлятися. 

Аналіз просторових даних зосереджується на аналізі даних про географічне 

розташування та знаходить різні географічні зв’язки та закономірності між 

об’єктами. Просторові дані обробляються через географічну інформаційну систему 

(ГІС),  яка відображає просторові дані на карті, використовуючи переважно 

координати довготи та широти.  

ГІС надає інструменти, які дозволяють здійснювати інтерактивне вивчення 

просторових даних, наприклад вимірювання відстані між двома точками або 

визначення площі навколо точки у вигляді кола з заданою відстанню на основі 

радіуса. Зі збільшенням доступності даних на основі місцезнаходження, таких як 

датчики та дані соціальних мереж, можна аналізувати просторові дані та отримувати 

інформацію про місцезнаходження [78, с. 118].  

 

3.3 Практичне використання Big Data на сучасному етапі розвитку 

інформаційного суспільства 

 

Цифровізація сьогодні охоплює всі сфери людської діяльності: від 

промисловості, банківської сфери, агарного виробництва, торгівлі до освіти, науки, 

невиробничої сфери. Великі дані допомагають вирішувати різноманітні проблеми в 

багатьох сферах, включаючи роздрібну торгівлю, медицину, фінанси, 

промисловість, енергетику, туризм, екологію та розваги. Завдяки обробці та аналізу 

великої кількості інформації уряди, підприємства, науковці, розробники та інші 

зацікавлені сторони покращують якість товарів і послуг та розвивають бізнес. Той 

факт, що дані постійно оновлюються та збільшуються в розмірі, унеможливлює 

використання традиційних методів для аналізу, на відміну від технологій Big Data. 

[96, с. 615]. 
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 У міру розвитку інформаційних технологій змінився принцип підходу до 

аналізу даних, що призвело до появи інструментів для зберігання, обробки та 

аналізу великих обсягів даних. Комп'ютер дозволяє виявити такі закономірності, які 

не може виявити людський мозок, при цьому видаючи абсолютно інші кількісні 

взаємозв'язки. Епоха, коли природні ресурси відігравали головну роль у світовій 

економіці, добігає кінця. На зміну їм приходять інформаційні технології, створюючи 

новий світовий порядок і створюючи величезні можливості для розвитку. 

Перемагають ті, хто швидше адаптується до нових обставин. Сьогодні світ – це 

величезний цифровий простір. Кількість даних стрімко зростає. Щодня 

виробляються гігабайти інформації, а використання технології Big Data може надати 

нові знання та використовувати їх для підтримки розвитку компаній, галузей, міст 

та регіонів. 

Оскільки Великі дані продовжують проникати в наше повсякденне життя, 

відбулося значне зміщення уваги з галасу навколо них до пошуку реальної цінності 

в їх використанні. Хоча розуміння цінності Великих даних залишається проблемою, 

інші практичні проблеми, включаючи фінансування та окупність інвестицій та 

навичок, продовжують залишатися на передньому плані для кількох різних галузей, 

які впроваджують Великі дані. З огляду на це, згідно зі звітами Research and Market, 

розмір глобального ринку Big Data, як очікується, досягне 268,4 мільярда доларів 

США до 2026 року. 

Як правило, більшість організацій мають кілька цілей для впровадження 

проектів Big Data. Хоча головна мета більшості організацій – покращити досвід 

роботи з клієнтами, інші цілі включають зниження витрат, підвищення ефективності 

існуючих процесів та збільшення прибутку [21].  

Вигоди, які отримують компанії від застосування технологій Big Data у 

маркетингу та бізнесі: 

 з ними можна швидко створювати нові проекти, які користуються 

популярністю у клієнтів; 

 вони допомагають адаптувати вимоги клієнтів до існуючих або розроблених 

послуг; 
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 методи Великих даних дозволяють оцінити поточний рівень задоволеності 

всіх користувачів; 

 підвищена лояльність клієнтів забезпечується з допомогою методів обробки 

Великих даних; 

 залучення цільової аудиторії в Інтернеті дозволяє легко відстежувати 

величезні обсяги даних. 

Google.trends є одним із найпопулярніших сервісів для прогнозування 

потенційної популярності продукту. Він широко використовується маркетологами 

та аналітиками для надання статистичних даних щодо використання цього продукту 

в минулому та прогнозів на найближчий квартал. Це дозволяє керівникам компаній 

ефективніше розподіляти рекламні бюджети та визначати, у які сектори інвестувати. 

Технологія Big Data активно впроваджується в сучасне життя з тих пір, як її 

використовують всесвітньо відомі компанії з клієнтами практично в усіх куточках 

земної кулі. Серед них великі соціальнігіганти, такі як Facebook, Google і IBM, а 

також фінансові установи, такі як MasterCard, VISA і Bank of America. Наприклад, 

IBM використовує методи Big Data для здійснення фінансових операцій. З їх 

допомогою було виявлено на 15% більше шахрайських операцій, що дозволило 

збільшити обсяг захищених активів на 60%. Вирішено й проблеми із системними 

збоями – їх кількість скоротилася більш ніж вдвічі. VISA використовувала великі 

дані для відстеження шахрайських спроб здійснення транзакцій. В результаті вони 

рятують від витоку понад 2 мільярди доларів на рік. 

Великі дані не оминули ігрову індустрію. Наприклад, розробники World of 

Tanks вивчали інформацію про всіх гравців і порівнювали їх показники 

продуктивності. Це допомогло передбачити майбутній відтік гравців – на основі 

зроблених припущень представники організації змогли ефективно спілкуватися з 

клієнтами. До відомих організацій, що використовують Великі дані, можна також 

віднести HSBC, Nasdaq, Coca-Cola, Starbucks та AT&T. 

Компанія у сфері охорони здоров'я Express Scripts, також застосовує аналітику 

Великих даних, а саме обробляє інформацію про мільйони рецептів на препарати, 

які продаються через роздрібні аптеки та доставляються додому. Пацієнти 
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повідомляють, якщо ліки спричиняють побічні ефекти. Ці дані дозволяють Express 

Scripts прогнозувати погіршення здоров'я інших людей на рік уперед. 

Компанія The Climate Corporation розробила програму Climate FieldView. Вона 

допомагає фермерам підвищувати якість урожаю. Для цього у них є дані про погоду, 

стан ґрунту, вологість тощо. Додаток дає можливість координувати дії між 

працівниками ферми, порівнювати карти врожайності, щоб вирішувати проблеми у 

полі та прогнозувати майбутній посівний сезон. 

Big Data допомагає вирішувати такі проблеми  в банківській сфері:  виявлення 

шахрайства, спрощення та впорядкування обробки транзакцій, покращення 

розуміння клієнтів та оптимізації процесів торгівлі. Прикладом компанії, яка 

використовує Великі дані в цьому секторі, є Western Union. Організація сприяє 

багатоканальному підходу, який налаштовує досвід споживачів, обробляючи понад 

29 транзакцій в секунду та збираючи всі дані на загальну платформу для 

статистичного моделювання та прогнозного аналізу. 

JPMorgan Chase and Co, будучи великим банком, генерує величезну кількість 

даних і застосовує технології Big Data, насамперед Hadoop, для роботи з цими 

даними. Big Data Analytics дозволяє банку генерувати інформацію про тенденції 

клієнтів і пропонувати їм ці звіти, а також проводити індивідуальні перевірки та 

створювати швидкі звіти. 

Чим більше ми знаємо про певний об’єкт чи явище, тим більше зможемо 

зрозуміти його природу та передбачити майбутнє. Захоплюючи й обробляючи 

потоки даних із датчиків, Інтернету та транзакцій, компанії можуть точно 

передбачити попит на продукцію. У сфері комунікацій, медіа та розваг також 

застосовуються технології Big Data. Завдяки величезній кількості даних, які 

постійно генеруються, Великі дані успішно проклали собі шлях у цій галузі. Великі 

дані допомагають передбачити, чого хоче аудиторія, з точки зору жанру, музики та 

вмісту відповідно до їхньої вікової групи, пропонуючи їм статистику щодо відтоку 

клієнтів, оптимізуючи графік трансляції медіа клієнтів, роблячи оновлення 

продуктів більш ефективними з точки зору часу та витрат [87].  
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Навряд чи існує кращий приклад аналітики  Big Data, ніж історія компанії 

Netflix. Стрімінговий гігант використовує Великі дані, щоб задовольнити потреби 

понад 195 мільйонів передплатників. За допомогою машинного навчання компанія 

аналізує вподобання аудиторії та пропонує їй відповідний контент – 75% переглядів 

на Netflix – це особисті рекомендації платформи [92].  

Також аналітику Великих даних Hadoop використовує Spotify – музичний 

сервіс для збору даних від мільйонів користувачів по всьому світу, а потім 

застосовує проаналізовані дані, щоб давати музичні рекомендації окремим 

користувачам. 

Великі дані також використовуються поза сферою бізнесу та маркетингу. 

Технології Big Data мають великий потенціал для використання не тільки в 

економіці та бізнесі, а й у державному управлінні. У той же час органи державної 

влади, регіональні адміністрації та органи місцевого самоврядування повинні 

усвідомлювати, що ефективність їхнього управління залежить від їх повноти, 

надійності, образності та своєчасності, а не від доступу до інформації. Існує 

необхідність переходу від традиційних аналітичних механізмів до гіпотез із 

використанням моделей розвитку сценаріїв. Цей тип аналітики дозволяє побачити та 

проаналізувати результати та зміни, які можуть відбутися у разі прийняття певних 

управлінських рішень [33, с. 79].  

Великі дані відіграють невід’ємну роль у покращенні сучасних операцій у 

сфері охорони здоров’я. Від скорочення витрат на лікування, прогнозування 

спалахів епідемії, уникнення захворювань, які можна запобігти, покращення 

загальної якості життя до використання електронних медичних карт, прийняття 

сповіщень у режимі реального часу для надання миттєвої допомоги. Технології Big 

Data допомагають більше дізнатися про хвороби, а відтак знайти більше 

можливостей лікування та отримати більше інформації про ліки – це дозволяє 

боротися з такими хворобами, які 40-50 років тому вважалися невиліковними. 

Щодо державного управління, то найбільш значущими проблемами є 

інтеграція та сумісність Великих даних між різними державними відомствами та 

афілійованими організаціями. У державних послугах великі дані мають широкий 
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спектр застосувань, включаючи дослідження енергетики, аналіз фінансових ринків, 

виявлення шахрайства, дослідження, пов’язані зі здоров’ям, та захист 

навколишнього середовища. 

Виходячи з вище сказаного можна дійти висновку, що Великі дані дозволяють 

компаніям будь-якої галузі отримувати практичну інформацію та вивчати приховані 

закономірності. Аналіз отриманої інформації не тільки зміцнює позиції компанії на 

ринку, але й дає змогу пропонувати клієнтоорієнтовані та привабливі послуги на 

сучасному етапі розвитку інформаційного суспільства. 

 

 

 

  



71 
 

ВИСНОВКИ 

 

Дослідивши застосування технології Big Data в сучасному інформаційному 

суспільстві, можна зробити висновок, що технології Великих даних дають змогу 

якісно й оперативно отримувати користь з великого масиву інформації. Адже 

сьогодні світ перетворився на величезний цифровий простір і щодня виробляється 

велика кількість нової інформації.  

У кваліфікаційній роботі відповідно до поставлених завдань було досліджено 

поняття  інформаційного суспільства та поняття технології Big Data, а також їх 

особливості та практичне використання. Отримані результати дозволили зробити 

певні висновки. 

Виникнення інформаційного суспільства нерозривно пов'язане з 

усвідомленням фундаментальної ролі інформації в суспільному розвитку.  Для 

сучасного етапу розвитку суспільства, характерним є перенесення центру тяжіння 

економічного розвитку з матеріальних галузей виробництва на наукомісткі і 

високотехнологічні галузі, що можна однозначно охарактеризувати як бурхливе 

зростання інформаційного сектора економіки. Рушійною силою інформаційного 

суспільства є знання – його інтелектуально-інформаційний ресурс. Тому 

надзвичайно важливим є розвиток інформаційно-комунікаційних технологій, а 

відтак і розвиток інформаційного суспільства. 

З розвитком інформаційних технологій та їх активним використанням 

накопичується надвелика кількість інформації, і кількість таких даних з кожним 

днем збільшується. Великі дані – це термін, що позначає величезний масив різної 

структурованої та неструктурованої інформації, а також методи її обробки й аналізу. 

Особливості технології Big Data визначаються «п'ятьма V»: 

1. Volume (об'єм) – великий обсяг даних. 

2. Velocity (швидкість) – регулярне оновлення даних і постійна їхня обробка. 

3. Variety  (різноманітність) – можливість одночасної обробки різних типів 

інформації: тексту, зображень, відео тощо. 
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4. Veracity (достовірність) – оскільки обсяг інформації постійно збільшуються, 

важливе місце займає виокремлення достовірних даних.  

5. Variability (мінливість) – невідповідність інформації ускладнює та подекуди 

заважає процесам обробки та управління даними. 

Багато організацій використовують технології Big Data у своєму бізнесі, бо 

розуміють важливість Великих даних. Впровадження Великих даних допомагає 

підприємцям відкривати нові можливості для бізнесу,  підвищувати ефективність і 

конкурентну спроможність. Виділяють такі концепції обробки Big Data: паралельна 

обробка даних, розподілена обробка даних, Hadoop, обробка робочих завдань, 

кластер, обробка в пакетному режимі, обробка в режимі реального часу.  

Багаторівневі системи зберігання даних, які використовують оперативну пам’ять, 

тверді накопичувачі та жорсткі диски, забезпечують перспективний простір для 

зберігання даних, забезпечуючи короткострокову гнучкість та аналіз у режимі 

реального часу для довгострокового недорогого зберігання. Виділяють такі основні 

методи аналізу Великих даних: кількісний аналіз, якісний аналіз, Data Mining 

(інтелектуальний аналіз даних), статистичний аналіз, машинне навчання, 

семантичний аналіз та візуальний аналіз. 

Сьогодні технології Big Data допомагають вирішувати різноманітні завдання в 

багатьох сферах, серед них: медицина, фінанси, промисловість, енергетика, туризм, 

екологія, розваги. Завдяки обробці та аналізу надвеликих масивів даних 

представники влади, бізнесу, науки, розробники та інші зацікавлені особи 

покращують якість товарів і послуг, розвивають бізнес.  

Також варто зазначити, що технології Big Data активно використовується 

сьогодні в Україні. Технології  Великих даних, наприклад, використовують мобільні 

оператори. Вони аналізують інформацію  відносно місцезнаходження абонентів, що 

допомагає вирішувати різноманітні завдання. Наприклад, технології Big Data дають 

змогу визначати, якими шляхами частіше пересуваються українці. На основі 

отриманих відомостей виділяють автомагістралі, які потребують ремонту передусім.  
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З початку вторгнення РФ до України технології Великих даних практично 

почали застосовувати у системі відеоспостереження на Львівщині, на пунктах 

пропуску на кордонах, для розпізнавання людей та автотранспорту.  

Також СБУ та Національна поліція використовують технології Big Data для 

пошуку російських військових, які здійснюють злочини на території України. 

Генеральний прокурор України – Ірина Венедіктова, під час виступу в Гаазі, 

зазначила, що наразі виявлено більш ніж 600 росіян, підозрюваних у воєнних 

злочинах в Україні та вже відкрито 80 юридичних проваджень 
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